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ç'uksa ds mÙkj ds fy,s dsoy dkys ckWy&IokWbaV isu dk ç;ksx djsaA

vH;FkhZ mÙkj&i=kd ij mÙkj nsus ls igys lHkh vuqns'kksa dks lko/kuhiwoZd i<+ ysaA

vkidks vius lHkh mÙkj dsoy mÙkj-i=kd ij gh nsus gSaA ijh{kk ds mijkar mÙkj&i=kd dh ewy çfr fujh{kd dks lkSai nsaA

egÙoiw.kZ vuqns'k
1.	 lHkh ç'uksa ds mÙkj nsaA lHkh ç'uksa ds vad leku gSaA

2.	 mÙkj&i=kd ij vH;FkhZ viuk lgh vuqØekad] fo"k;] ç'u&i=k dk lgh dksM ,oa lhjht vafdr djsa vU;Fkk mÙkj&i=kd 

	 dk ewY;kadu ugha fd;k tk,xk vkSj mldh ftEesnkjh Lo;a vH;FkhZ dh gksxhA

3.	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 150 ç'u gSaA çR;sd ç'u ds pkj (4) oSdfYid mÙkj ç'u ds uhps fn, x, gSaA bu pkjksa esa 
ls dsoy ,d gh lgh mÙkj gSA ftl mÙkj dks vki lgh ;k lcls mfpr le>rs gSa] mÙkj&i=kd esa mlds v{kj okys o`Ùk 
dks dkys ckWy&IokWbaV isu ls iwjk dkyk dj nsaA

4.	 vuqØekad ds vykok ijh{k.k iqfLrdk ds doj ist ij dqN u fy•saA jiQ dk;Z ds fy, ijh{k.k iqfLrdk ds vUr esa fn, 
x, nks i`"Bksa dk ç;ksx djsaA

5.	 ç'u iqfLrdk esa lHkh ç'u vaxzsth o fgUnh nksuksa Hkk"kkvksa esa eqfær gSaA f}Hkk"kh (fgUnh@vaxzsth) esa fdlh Hkh vLi"Vrk ds 
ekeys esa vaxzsth laLdj.k çHkkoh gksxkA

6.	 ijh{k.k iqfLrdk •ksyus ds rqjUr ckn tk¡p djds ns• ysa fd ijh{k.k iqfLrdk ds lHkh ist Hkyh&Hkk¡fr Nis gq, gSaA ;fn 
ijh{k.k iqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks fujh{kd dks fn•kdj mlh lhjht o dksM dh nwljh ijh{k.k iqfLrdk çkIr dj ysaA

7.	 xyr mÙkjksa ds fy, n.M %

	 mÙkj&i=kd esa mEehnokj }kjk fn, x, xyr mÙkjksa ds fy, n.M fn;k tk,xkA

	(i)	 çR;sd ç'u ds fy, pkj oSdfYid mÙkj gSaA vH;FkhZ }kjk çR;sd ç'u ds fy, fn, x, ,d xyr mÙkj ds fy, 
ç'u gsrq fu;r fd, x, vadksa dk ,d-frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA

	(ii)	 ;fn dksbZ vH;FkhZ ,d ls vf/d mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] ;|fi fn, x, mÙkjksa esa ls ,d 
mÙkj lgh gksrk gS] fiQj Hkh ml ç'u ds fy, mi;ZqÙkQkuqlkj gh mlh rjg dk n.M fn;k tk,xkA

	(iii)	 ;fn vH;FkhZ }kjk dksbZ ç'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ vH;FkhZ }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml ç'u ds 
fy, dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysaA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysaA

Note: English version of the instructions is printed on the back cover of this Booklet.
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1.	 Consider the following statements regarding 
the comparison between the British monarch 
and the Indian president.
1.	 The position of British monarch is 

hereditary but the Indian president is 
elected.

2.	 The Indian President lacks discretionary 
powers but British monarchs has the 
same.

3.	 The British king enjoys absolute 
immunity but the Indian president doesn’t 
have such a facility.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

2.	 “Independence of Judiciary” has been taken 
from which country in the Indian Constitution?
(a)	 Constitution of Germany
(b)	 British Constitution
(c)	 American Constitution
(d)	 Constitution of Canada

3.	 Who among the  following were the members 
of Drafting Committee of the ‘Constituent 
Assembly’.
1.	 N. Gopalaswami Iyengar
2.	 Alladi Krishnaswami Iyer
3.	 Anurag Narayan Sinha
4.	 Baldev Singh
5.	 N Madhava Rao

	 Code:
(a)	 1, 2 and 3 only
(b)	 1, 2 and 5 only
(c)	 1, 2, 3, 4 and 5 
(d)	 2, 3 and 5 only

4.	 Which one of the following was not included 
in the proposal of Cripps mission.
(a)	 Constituent assembly elected by Indian 

people. 
(b)	 Dominion status to India.
(c)	 States/provinces are free to join or not 

join the Indian Union.
(d)	 All residuary powers to be vested with 

states/provinces.

1.	 fczfV'k lezkV vkSj Hkkjr ds jk"Vªifr ds chp rqyuk 
ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,&
1.	 fczfV'k lezkV dk in oa'kkuqxr gksrk gS] ysfdu 

Hkkjr ds jk"Vªifr fuokZfpr gksrk gSA
2.	 Hkkjr ds jk"Vªifr ds ikl foosdk/hu 'kfDr;k¡ 

ugha gksrh gSa] ysfdu fczfV'k lezkV ds ikl ,slh 
'kfDr;k¡ gksrh gSaA

3.	 fczfV'k lezkV dks iw.kZ çfrj{kk çkIr gksrh gS] 
ysfdu Hkkjr ds jk"Vªifr dks ,slh lqfo/k ugha 
gksrh gSA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

2.	 Hkkjr ds lafo/ku esa ¶U;k;ikfydk dh Lora=krk¸ 
fdl ns'k ls yh xbZ gS\
(a)	 teZuh ds lafo/ku
(b)	 fczfV'k lafo/ku
(c)	 vesfjdh lafo/ku
(d)	 dukMk ds lafo/ku

3.	 fuEufyf•r esa ls dkSu ^lafo/ku lHkk* dh çk:i 
lfefr ds lnL; Fks&
1.	 ,u- xksikyLokeh v;axj
2.	 vYyknh Ñ".kLokeh vÕ;j
3.	 vuqxzg ukjk;.k flUgk
4.	 cynso flag
5.	 ,u- ek/o jko

	 dwV%
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 5
(c)	 1] 2] 3] 4 vkSj 5
(d)	 dsoy 2] 3 vkSj 5

4.	 ^fØIl fe'ku* ds çLrko esa fuEufyf•r esa ls 
dkSu&lk 'kkfey ugha Fkk\
(a)	 Hkkjrh; yksxksa }kjk fuokZfpr lafo/ku lHkkA
(b)	 Hkkjr dks Mksfefu;u dk ntkZA
(c)	 jkT;@çkar Hkkjrh; la?k esa 'kkfey gksus ;k u gksus 

ds fy, Lora=k gSaA
(d)	 lHkh vof'k"V 'kfDr;k¡ jkT;ksa@çkarksa ds ikl 

fufgr gksaxhA
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5.	 Consider the following statements with 
reference to Elections in India:
1.	 The notification for the general election 

is issued by the President.
2.	 Provision related to the Election 

Commission are mentioned in Article 
326 of the Indian Constitution.

3.	 The Chief Election Commissioner and 
Election Commissioners are appointed 
by the President of India.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

6.	 Which of the following is the correct order 
of terms used in the Preamble of the Indian 
Constitution?
(a)	 Sovereign, Socialist, Democratic, 

Secular, Republic 
(b)	 Sovereign, Socialist, Democratic, 

Republic, Secular
(c)	 Sovereign, Socialist, Secular, Democratic, 

Republic 
(d)	 Sovereign, Socialist, Republic, 

Democratic, Secular

7.	 Consider the following statements:

	 Statement 1: Directive Principles of State 
Policy are not enforceable by any court.

	 Statement 2: Directive Principles are 
considered less important than Fundamental 
Rights in the Constitution of India.

	 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 

correct and Statement 2 is correct the 
Explanation for Statement 1

(b)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 
correct but Statement 2 is not the correct 
explanation for Statement 1

(c)	 Statement 1 is correct but Statement 2 is 
not correct

(d)	 Statement 1 is not correct but Statement 2 
is correct

5.	 Hkkjr esa pqukoksa ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft,%

1.	 vke pquko dh vf/lwpuk jk"Vªifr }kjk tkjh 

dh tkrh gSA

2.	 pquko vk;ksx ls lacaf/r çko/ku dk mYys• 

Hkkjrh; lafo/ku ds vuqPNsn 326 esa fd;k x;k 

gSA

3.	 eq[; pquko vk;qDr vkSj pquko vk;qDrksa dh 

fu;qfDr Hkkjr ds jk"Vªifr }kjk dh tkrh gSA

	 mi;qZÙkQ dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2

(b)	 dsoy 1 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 3

(d)	 1] 2 vkSj 3

6.	 Hkkjrh; lafo/ku dh çLrkouk esa ç;qDr 'kCnksa dk 

lgh Øe fuEufyf•r esa ls dkSu&lk gS\

(a)	 laçHkq] lektoknh] yksdrkaf=kd] iaFkfujis{k] 

x.kjkT;

(b)	 laçHkq] lektoknh] yksdrkaf=kd] x.kjkT;] 

iaFkfujis{k

(c)	 laçHkq] lektoknh] iaFkfujis{k] yksdrkaf=kd] 

x.kjkT;

(d)	 laçHkq] lektoknh] x.kjkT;] yksdrkaf=kd] 

iaFkfujis{k

7.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

	 dFku 1% jkT; uhfr ds funZs'kd fl¼kar fdlh Hkh 

U;k;ky; }kjk ykxw ugha fd, tk ldrsA

	 dFku 2% funZs'kd fl¼karksa dks Hkkjr ds lafo/ku esa 

ekSfyd vf/dkjksa ls de egÙoiw.kZ ekuk tkrk gSA

	 mi;ZqDr dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls 

dkSu&lk lgh gS\

(a)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa vkSj dFku 

2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k gSA

(b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa ysfdu 

dFku 2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k ugha 

gSA

(c)	 dFku 1 lgh gS ysfdu dFku 2 lgh  

ugha gSA

(d)	 dFku 1 lgh ugha gS ysfdu dFku 2  

lgh gSA
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8.	 Which of the following is the correct order of 
creation of states in India?
(a)	 Haryana, Nagaland, Sikkim, Uttarakhand, 

Mizoram 
(b)	 Haryana, Mizoram, Nagaland, Sikkim, 

Uttarakhand
(c)	 Nagaland, Haryana, Sikkim, Uttarakhand, 

Mizoram
(d)	 Nagaland, Haryana, Sikkim, Mizoram, 

Uttarakhand 

9.	 In how many ways a person can acquire Indian 
citizenship according to the Citizenship Act, 
of 1955?
(a)	 In three ways 
(b)	 In four ways 
(c)	 In five ways
(d)	 In six ways

10.	 Which of the following statements is incorrect 
about the functions of Finance Commission as 
mandated by the Constitution of India? 
(a)	 It ensures the distribution of the net 

proceeds of taxes between the Union and 
the States.

(b)	 It advises the President on matters relating 
to the distribution of financial resources. 

(c)	 It recommends alterations to the 
constitution regarding financial relations.

(d)	 It recommends measures needed to 
augment the Consolidated Fund of a 
State.

11.	 Which of the following statements accurately 
describes the provisions related to the 
proclamation of Emergency under Article 
352? 
(a)	 President can declare Emergency only 

after receiving written recommendation 
from the Parliament.

(b)	 The Emergency declared under Article 
352 must be approved by the Parliament 
within two month.

(c)	 A proclamation of Emergency needs to 
be approved by special  majority of each 
house of Parliament to remain in force. 

(d)	 Emergency under Article 352 
automatically suspends all Fundamental 
Rights.

8.	 Hkkjr esa jkT;ksa ds fuekZ.k dk lgh Øe fuEufyf•r 
esa ls dkSu&lk gS\
(a)	 gfj;k.kk] ukxkySaM] flfDde] mÙkjk•aM]  

fetksje
(b)	 gfj;k.kk] fetksje] ukxkySaM] flfDde]  

mÙkjk•aM
(c)	 ukxkySaM] gfj;k.kk] flfDde] mÙkjk•aM]  

fetksje
(d)	 ukxkySaM] gfj;k.kk] flfDde] fetksje]  

mÙkjk•aM

9.	 ukxfjdrk vf/fu;e] 1955 ds vuqlkj dksbZ O;fDr 
fdrus rjhdksa ls Hkkjrh; ukxfjdrk çkIr dj ldrk 
gS\
(a)	 rhu rjhdksa ls
(b)	 pkj rjhdksa ls
(c)	 ik¡p rjhdksa ls
(d)	 Ng rjhdksa ls

10.	 Hkkjr ds lafo/ku }kjk fu/kZfjr foÙk vk;ksx ds dk;ks± 
ds ckjs esa fuEufyf•r esa ls dkSu&lk dFku xyr 
gS\
(a)	 ;g la?k vkSj jkT;ksa ds chp djksa dh 'kq¼ vk; 

dk forj.k lqfuf'pr djrk gSA
(b)	 ;g foÙkh; lalk/uksa ds forj.k ls lacaf/r 

ekeyksa ij jk"Vªifr dks lykg nsrk gSA
(c)	 ;g foÙkh; laca/ksa ds laca/ esa lafo/ku esa 

ifjorZu dh vuq'kalk djrk gSA
(d)	 ;g fdlh jkT; dh lesfdr fuf/ dks c<+kus ds 

fy, vko';d mik;ksa dh vuq'kalk djrk gSA

11.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk dFku vuqPNsn 352 ds 
rgr vkikrdky dh ?kks"k.kk ls lacaf/r çko/kuksa dk 
lVhd o.kZu djrk gS\
(a)	 jk"Vªifr laln ls fyf•r vuq'kalk çkIr djus ds 

ckn gh vkikrdky dh ?kks"k.kk dj ldrk gSA
(b)	 vuqPNsn 352 ds rgr ?kksf"kr vkikrdky dks 

laln }kjk nks eghus ds Hkhrj vuqeksfnr fd;k 
tkuk pkfg,A

(c)	 vkikrdky dh ?kks"k.kk dks ykxw jgus ds fy, 
laln ds çR;sd lnu ds fo'ks"k cgqer }kjk 
vuqeksfnr fd;k tkuk pkfg,A

(d)	 vuqPNsn 352 ds varxZr vkikrdky dh ?kks"k.kk 
ls lHkh ekSfyd vf/dkj Lor% gh fuyafcr gks 
tkrs gSa
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12.	 Which one of the following rights is not 
included in the Right to life under Article 21 
of the Indian constitution?
(a)	 Right to Elementary Education
(b)	 Right to privacy
(c)	 Right to free Legal aid
(d)	 Right to travel within the country

13.	 Which one of the following is not included 
in the fundamental duties of an Indian citizen 
under Article 51A of the Indian constitution?
(a)	 To safeguard public property
(b)	 To uphold and protect the sovereignty
(c)	 To provide early childhood care for 

children until they attain age of 6
(d)	 To protect and improve the natural 

environment

14.	 In which year was the Anti-Defection law 
passed?
(a)	 1955
(b)	 1965
(c)	 1975
(d)	 1985

15.	 Which of the following qualifications are 
required to be President of India?
1.	 He must be a citizen of India by birth.
2.	 He must be of age not less than 35 yrs.
3.	 He must be qualified to contest elections 

as a member of the Lok Sabha 

	 Select the correct answer using the code given 
below:

	 Code:
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

16.	 Which of the following is included in the 
executive power of the governor
1.	 He appoints the Chief Minister.
2.	 He appoints and removes the State 

Election Commissioner.
3.	 He can recommend imposing presidential 

rule in the state.
4.	 He acts as the chancellor of universities 

in the state.

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1, 2 and 3 only
(b)	 1, 3 and 4 only

12.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk vf/dkj Hkkjrh; lafo/ku 
ds vuqPNsn 21 ds rgr thou ds vf/dkj esa 
'kkfey ugha gS\ 
(a)	 çkjafHkd f'k{kk dk vf/dkj 
(b)	 futrk dk vf/dkj 
(c)	 fu%'kqYd dkuwuh lgk;rk dk vf/dkj 
(d)	 ns'k ds Hkhrj ;k=kk djus dk vf/dkj

13.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk Hkkjrh; lafo/ku ds 
vuqPNsn 51A ds rgr Hkkjrh; ukxfjd ds ekSfyd 
drZO;ksa esa 'kkfey ugha gS\
(a)	 lkoZtfud laifÙk dh lqj{kk djuk
(b)	 laçHkqrk dks cuk, j•uk vkSj mldh j{kk djuk
(c)	 cPpksa dks 6 o"kZ dh vk;q rd izkjafHkd 

ckY;koLFkk ns[kHkky iznku djuk
(d)	 çkÑfrd i;kZoj.k dh j{kk djuk vkSj mlesa 

lq/kj djuk

14.	 ny&cny fojks/h dkuwu fdl o"kZ ikfjr fd;k x;k 
Fkk\
(a)	 1955
(b)	 1966
(c)	 1975 
(d)	 1985

15.	 Hkkjr ds jk"Vªifr cuus ds fy, fuEufyf•r esa ls 
dkSu&lh vgZrk,¡ vko';d gSa –
1.	 og tUe ls Hkkjr dk ukxfjd gksuk pkfg,A
2.	 mldh vk;q 35 o"kZ ls de ugha gksuh pkfg,A
3.	 mls yksdlHkk ds lnL; ds :i esa pquko yM+us 

ds fy, ;ksX; gksuk pkfg,

	 uhps fn, x, owQV dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqfu,%

	 dwV%
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

16.	 fuEufyf•r esa ls dkSu jkT;iky dh dk;Zdkjh 'kfDr 
esa 'kkfey gS
1.	 og eq[;ea=kh dh fu;qfDr djrk gSA
2.	 og jkT; fuokZpu vk;qDr dh fu;qfDr djrk gS 

vkSj mls gVkrk gSA
3.	 og jkT; esa jk"Vªifr 'kklu yxkus dh fliQkfj'k 

dj ldrk gSA
4.	 og jkT; esa fo'ofo|ky;ksa ds dqykf/ifr ds 

:i esa dk;Z djrk gSA

	 uhps fn, x, owQV dk iz;ksx djds lgh mÙkj pqfu,%
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
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(c)	 2, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

17.	 Which of the following is correct with respect 
to Regulating Act of 1773.
1.	 It introduced control and regulation on  

the affairs of the East India Company in 
India. 

2.	 Supreme court consisting of a chief 
justice along with other judges was set up 
at fort St George to deal with the cases of 
crime.

3.	 Sir Elizah  Impey was the first judge of 
this court.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1 and 3 only 
(b)	 1 and 2 only 
(c)	 2 and 3 only 
(d)	 1, 2 and 3 

18.	 Match List-I with List-II :   

List-I 
(State)

List II (Number of Seats 
in Rajysabha)

A. Uttar Pradesh 1. 31
B. Tamil Nadu 2. 1
C. West Bengal 3. 18
D. Tripura 4. 16

	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 1  3   4   2 
(b)	 1  4   3   2
(c)	 3  4   2   1
(d)	 4  3   2   1

19.	 Which of the following can help in ensuring 
the independence of the Supreme Court of 
India?
1.	 Appointment of Judges in consultation 

with Collegium.
2.	 The salaries of judges not be varied to 

their disadvantage.
3.	 The conduct of judges in the discharge 

of their duties not be discussed in 
Parliament.

4.	 Retired Judges to be prohibited from 
pleading or acting in any court.

(c)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

17.	 1773 ds fofu;eu vf/fu;e ds laca/ esa fuEufyf•r 
esa ls dkSu&lk dFku lgh gSA
1.	 blus Hkkjr esa bZLV bafM;k daiuh ds ekeyksa ij 

fu;a=k.k vkSj fofu;eu dh 'kq#vkr dhA
2.	 vijk/ ds ekeyksa ls fuiVus ds fy, iQksVZ 

lsaV tkWtZ esa vU; U;k;k/h'kksa ds lkFk ,d 
eq[; U;k;k/h'k ls ;qDr lokZsPp U;k;ky; dh 
LFkkiuk dh xbZ FkhA

3.	 lj ,fytk bEis bl U;k;ky; ds igys  
U;k;k/h'k FksA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqfu,
(a)	 dsoy 1 vkSj 3
(b)	 dsoy 1 vkSj 2
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

18.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&I  
(jkT;)

lwph&II (jkT;lHkk esa 
lhVksa dh la[;k)

A- mÙkj çns'k 1- 31
B- rfeyukMq 2- 1 
C- if'pe caxky 3- 18
D- f=kiqjk 4- 16 

	 uhps fn, x, dwV ls lgh mÙkj pqfu,%   
	 A    B   C   D
(a)	 1   3  4  2
(b)	 1   4  3  2
(c)	 3   4  2  1
(d)	 4   3  2  1

19.	 fuEufyf•r esa ls dkSu Hkkjr ds lokZsPp U;k;ky; 
dh Lora=krk lqfuf'pr djus esa enn dj ldrk gS\
1.	 dkWysft;e ds ijke'kZ ls U;k;k/h'kksa dh 

fu;qfDrA
2.	 U;k;k/h'kksa ds osru esa muds vfgr ds fy, 

cnyko ugha fd;k tkuk pkfg,A
3.	 U;k;k/h'kksa ds vius drZO;ksa ds fuoZgu esa 

vkpj.k ij laln esa ppkZ ugha dh tkuh pkfg,A
4.	 lsokfuo`Ùk U;k;k/h'kksa dks fdlh Hkh U;k;ky; 

esa nyhy nsus ;k dk;Z djus ls çfrcaf/r fd;k 
tkuk pkfg,A
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	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1, 2 and 3 only
(b)	 2, 3 and 4 only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

20.	 Which one of the following is not included 
in the Original jurisdiction of the  Supreme 
Court?
(a)	 Dispute between the Government of 

India and one or more States.
(b)	 Adjustment of expenses between Centre 

and States.
(c)	 Dispute between the Government of 

India and any State or States on one side 
and one or more States on the other.

(d)	 Dispute between two or more States, if 
the dispute involves any question on 
which the existence or extent of a legal 
right depends.

21.	 Which of the following qualifications are 
required to become a District Judge-
1.	 He should not have already been be in the 

service of the central or state government.
2.	 He should have been an advocate or 

pleader for not less than ten years
3.	 He should be recommended by the High 

Court for appointment

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

22.	 A person belonging to which of the following 
categories is eligible for free legal service in 
India?
1.	 Women and children
2.	 Victims of poverty (beggars) and human 

trafficking
3.	 Industrial workmen
4.	 People with an annual income of less 

than 1.5 lakh

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1, 2 and 3 only
(b)	 2, 3 and 4 only

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%

(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3

(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4

(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4

(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

20.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lokZsPp U;k;ky; ds ewy 

vf/dkj {ks=k esa 'kkfey ugha gS\

(a)	 Hkkjr ljdkj vkSj ,d ;k vf/d jkT;ksa ds chp 

fooknA

(b)	 dsaæ vkSj jkT;ksa ds chp O;; dk lek;kstuA

(c)	 Hkkjr ljdkj vkSj fdlh jkT; ;k jkT;ksa ds chp 

,d rjiQ vkSj ,d ;k vf/d jkT;ksa ds chp 

nwljh rjiQ fooknA

(d)	 nks ;k vf/d jkT;ksa ds chp fookn] ;fn fookn 

esa dksbZ ,slk ç'u lfEefyr gS ftl ij fdlh 

fof/d vf/dkj dk vfLrRo ;k lhek fuHkZj 

djrh gSA

21.	 ftyk U;k;k/h'k cuus ds fy, fuEufyf•r esa ls 

dkSu&lh vgZrk,¡ vko';d gSa&

1.	 og igys ls gh dsaæ ;k jkT; ljdkj dh lsok 

esa ugha gksuk pkfg,A

2.	 og de ls de nl lky rd vf/oDrk ;k 

odhy jgk gks

3.	 mls fu;qfDr ds fy, mPp U;k;ky; }kjk 

vuq'kaflr fd;k tkuk pkfg,

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%

(a)	 dsoy 1 vkSj 2

(b)	 dsoy 1 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 3

(d)	 1] 2 vkSj 3

22.	 fuEufyf•r esa ls fdl Js.kh ls lacaf/r O;fDr Hkkjr 

esa fu%'kqYd dkuwuh lsok ds fy, ik=k gS\

1.	 efgyk,¡ vkSj cPps

2.	 xjhch (fHk•kjh) vkSj ekuo rLdjh ds f'kdkj

3.	 vkS|ksfxd dkexkj

4.	 1-5 yk• ls de okf"kZd vk; okys yksx

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj 

pqfu,%

(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3

(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
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(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

23.	 Which one of the following is not included 
in the Recommendations of the Sarakaria 
Commission?
(a)	 A permanent Inter-State Council.
(b)	 Commissioner for Linguistic Minorities 

should be activated.
(c)	 Centre should consult the states before 

making a law on a subject of the 
Concurrent List.

(d)	 The residuary power of taxation should 
be transferred to states.

24.	 Which of the following is included in 
the Compulsory Provisions of the 73rd 
Constitutional Amendment Act?
1.	 Three-Tier System of Panchayati Raj
2.	 Direct Elections at all three levels
3.	 Reservation of Seats for SC, ST and 

OBC.
4.	 Constitution of State Finance Commission 

every five years

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1, 2 and 4 only
(b)	 2, 3 and 4 only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

25.	 Which of the following is not included in the 
powers of the Election Commission of India?
(a)	 To determine the territorial areas of the 

electoral constituency.
(b)	 To appoint officers for enquiring into 

disputes relating to electoral arrangements
(c)	 To register and recognise the political 

parties.
(d)	 To deregister the political parties.

26.	 Which of the following are Duties levied by 
the Union but Collected and Appropriated by 
the States :
(a)	 Succession duty in respect of property 

other than agriculture land.
(b)	 Estate duty in respect of property other 

than agricultural land
(c)	 Stamp duty and duties of excise on the 

medical and toilet preparations
(d)	 Terminal taxes on goods or passengers 

carried by railways, sea or air.

(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

23.	 ljdkfj;k vk;ksx dh vuq'kalkvksa esa fuEufyf•r esa 
ls dkSu&lh ,d 'kkfey ugha gS\
(a)	 ,d LFkk;h varj&jkT; ifj"knA
(b)	 Hkk"kkbZ vYila[;dksa ds fy, vk;qDr dks lfØ; 

fd;k tkuk pkfg,A
(c)	 dsaæ dks leorhZ lwph ds fo"k; ij dkuwu cukus 

ls igys jkT;ksa ls ijke'kZ djuk pkfg,A
(d)	 djk/ku dh vof'k"V 'kfDr jkT;ksa dks gLrkarfjr 

dh tkuh pkfg,A

24.	 73osa lafo/ku la'kks/u vf/fu;e ds vfuok;Z 
çko/kuksa esa fuEufyf•r esa ls dkSu&lk 'kkfey gS\
1.	 iapk;rh jkt dh f=kLrjh; O;oLFkk
2.	 rhuksa Lrjksa ij çR;{k pquko
3.	 ,llh] ,lVh vkSj vkschlh ds fy, lhVksa dk 

vkj{k.k
4.	 gj ik¡p lky esa jkT; foÙk vk;ksx dk xBu

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj 
pqfu,%
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

25.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lh 'kfDr;k¡ Hkkjr ds pquko 
vk;ksx dh 'kfDr;ksa esa 'kkfey ugha gSa\
(a)	 fuokZpu {ks=k ds çknsf'kd {ks=kksa dk fu/kZj.k 

djukA
(b)	 pqukoh O;oLFkk ls lacaf/r fooknksa dh tk¡p ds 

fy, vf/dkfj;ksa dh fu;qfDr djukA
(c)	 jktuhfrd nyksa dks iathÑr djuk vkSj mUgsa 

ekU;rk nsukA
(d)	 jktuhfrd nyksa dk iathdj.k jí djukA

26.	 fuEufyf•r esa ls dkSu ls dj la?k }kjk yxk, tkrs 
gSa ysfdu jkT;ksa }kjk ,df=kr vkSj fofu;ksx fd,  
tkrs gSa%
(a)	 Ñf"k Hkwfe ds vykok vU; laifÙk ds laca/ esa 

mÙkjkf/dkj 'kqYdA
(b)	 Ñf"k Hkwfe ds vykok vU; laifÙk ds laca/ esa 

laink 'kqYd
(c)	 fpfdRlk vkSj 'kkSpky; dh rS;kjh ij LVkEi 

'kqYd vkSj mRikn 'kqYd
(d)	 jsyos] leqæ ;k gok ls ys tk, tkus okys eky 

;k ;kf=k;ksa ij VfeZuy djA
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27.	 Which of the following measures were adopted 
by Allauddin Khilji to  ensure a regular supply 
of cheap foodgrains:
1.	 Establishment of state-controlled 

granaries
2.	 Mendating Registraion of all Banjaras. 
3.	 Revamping the revenue system. 
4.	 Harsh punishments for violators.

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2, 3 and 4 Only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

28.	 Which one of the following statements is not 
correct?
(a)	 Agra was founded by Sultan Sikandar 

Lodi in 1510.
(b)	 The capital from Agra to Delhi was 

transfered suring Shahjahan.
(c)	 Noor Jahan before getting married to 

Jahangir was wife of Sher Afghan who 
was a Persian adventurer

(d)	 None of the above

29.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List I  
(Foreign travellers )

List II  
(Court of king)

A. Al Masudi 1. Dev Raya II
B. Domingo Paes 2. Indra III 
C. Abdur Razzak 3. Devaraya I.
D. Nicolo de Conti 4. Krishnadevaraya

	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   4   1  3
(b)	 2   4   3  1 
(c)	 3   4   2  1 
(d)	 4   3   2  1

30.	 During the reign of Bahmanis and Deccanis 
Afaqis were?
(a)	 Types of Amirs
(b)	 Types of Tarafdars
(c)	 Types of Soldiers
(d)	 Types of Iqtadars

27.	 vykmíhu f•yth us lLrs •k|kUu dh fu;fer 
vkiwfrZ lqfuf'pr djus ds fy, fuEufyf•r esa ls 
dkSu&ls mik; viuk,%
1.	 jkT;&fu;af=kr vUu HkaMkj dh LFkkiuk
2.	 lHkh cktkjksa ds i¡wthdj.k esa lq/kjA
3.	 jktLo ç.kkyh esa lq/kjA
4.	 mYya?ku djus okyksa ds fy, dBksj naMA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

28.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh ugha gS\
(a)	 vkxjk dh LFkkiuk lqYrku fldanj yksnh us 

1510 esa dh FkhA
(b)	 'kkgtgk¡ ds le; esa jkt/kuh vkxjk ls fnYyh 

LFkkukarfjr dh xbZ FkhA
(c)	 uwjtgk¡ tgk¡xhj ls 'kknh djus ls igys 'ksj 

viQxku dh iRuh Fkh tks ,d i+ Qkjlh lkglh 
;ks¼k Fkk

(d)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

29.	  lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I 
(fons'kh ;k=kh)

lwph&II 
(jktk dk njckj)

A- vy elwnh 1- nso jk; II

B- Mksfeaxks isl 2- baæ III

C- vCnqj jTtkd 3- nsojk; I

D- fudksyks Ms dksaVh 4- Ñ".knsojk;

	 dwV% 
	 A   B   C  D 
(a)	 2  4  1  3
(b)	 2  4  3  1 
(c)	 3  4  2  1 
(d)	 4  3  2  1

30.	 cgefu;ksa vkSj nDduh ds 'kkludky ds nkSjku 
viQkdh dkSu Fks\
(a)	 vehj ds çdkj
(b)	 rjiQnkj ds çdkj
(c)	 lSfudksa ds çdkj
(d)	 bDrknkj ds çdkj
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31.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List I 
( Post in Martaha 
Administration)

List II 
(Responsibility)

A. Surnavis 1. Intelligence
B. Sumant 2. �Over looking official 

correspondence
C. Waqenavis 3. General Accountant
D. Majumdar 4. Foreign Affairs

	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   1   3   4 
(b)	 1   2   4   3 
(c)	 2   4   1   3 
(d)	 4   3   2   1

32.	 Consider the following statements
1.	 Homologous organs are organs that are 

different in structure and origin but may 
perform similar functions.

2.	 The forelimbs of vertebrates are a good 
example of homologous organs.

	 Which of the above statements is/ are correct?
(a)	 1 Only
(b)	 2 Only
(c)	 1 and 2  Both
(d)	 Neither 1 nor 2

33.	 Arrange the following taxonomic categories 
in increasing order:
1.	 Family 
2.	 Species 
3.	 Class
4.	 Order

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1, 2, 3, 4
(b)	 2, 1, 3, 4
(c)	 2, 1, 4, 3
(d)	 1, 3, 2, 4

34.	 Consider the following statements regarding 
difference between prokaryotic and Eukaryotic 
organisms
1.	 DNA of prokaryotic is linear but it is non-

linear in the case of Eukaryotic
2.	 There is no cell wall in Eukaryotic but it 

is always present in prokaryotic

31.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I 
(ejkBk ç'kklu esa in)

lwph&II 
(ftEesnkjh)

A- lqjuohl 1- •qfiQ;k tkudkjh
B- lqear 2- �vkf/dkfjd i=kkpkj 

dh ns•js•
C- okdsukohl 3- egkys•kdkj
D- etwenkj 4- fons'kh ekeys

	 dwV%
	 A  B  C  D
(a)	 2  1  3  4
(b)	 1  2  4  3
(c)	 2  4  1  3
(d)	 4  3  2  1

32.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa
1.	 letkrh; vax os vax gksrs gSa tks lajpuk vkSj 

mRifÙk esa fHkUu gksrs gSa ysfdu leku dk;Z dj 
ldrs gSaA

2.	 d'ks#fd;ksa ds vxzikn letkrh; vaxksa dk ,d 
vPNk mnkgj.k gSaA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

33.	 fuEufyf•r oxhZdj.k Jsf.k;ksa dks c<+rs Øe esa 
O;ofLFkr djsa%
1.	 ifjokj
2.	 çtkfr
3.	 oxZ
4.	 Øe

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 1] 2] 3] 4
(b)	 2] 1] 3] 4
(c)	 2] 1] 4] 3
(d)	 1] 3] 2] 4

34.	 çksdSfj;ksfVd vkSj ;wdsfj;ksfVd thoksa ds chp varj 
ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa
1.	 çksdSfj;ksfVd dk Mh,u, jSf•d gksrk gS ysfdu 

;wdsfj;ksfVd ds ekeys esa ;g xSj&jSf•d gksrk gS
2.	 ;wdsfj;ksfVd esa dksbZ dksf'kdk fHkfÙk ugha gksrh gS 

ysfdu ;g ges'kk çksdSfj;ksfVd esa ekStwn gksrh gS
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3.	 Organelles are bounded by a membrane 
in prokaryotic but organelle membrane is 
absent in Eukaryotic.

	 Which of the above statements is/ are 
incorrect?
(a)	 1 Only
(b)	 1 and 3 Only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

35.	 Which of the following fungi is/are considered 
edible?
(a)	 Agaricus bisporus
(b)	 Fly agarics 
(c)	 Amanita phalloides
(d)	 Both (a)and (b) 

36.	 What causes red colour in carrots?
(a)	 Isocyanate
(b)	 Anthocyanin
(c)	 Curcumin
(d)	 Capsaicin

37.	 Which of the following diseases are caused by 
bacteria?
1.	 Cholera
2.	 Typhoid
3.	 Tetanus
4.	 Diphtheria

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2, 3 and 4 Only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

38.	 Consider the following statements regarding 
Bryophytes
1.	 They are amphibian plants.
2.	 They do not have vascular tissues.
3.	 They have no true leaves and roots.
4.	 Their Sex organs are unjacketed.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2, 3 and 4 Only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

3.	 çksdSfj;ksfVd esa dksf'kdkax ,d f>Yyh ls c¡/s 
gksrs gSa ysfdu ;wdsfj;ksfVd esa dksf'kdkax f>Yyh 
vuqifLFkr gksrh gSA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls xyr gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

35.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dod •k| ekuk tkrk 
gS\ 
(a)	 ,xkfjdl fcLiksjl
(b)	 ÝykbZ ,xkfjdl 
(c)	 vekfuVk iQkyksbM~l 
(d)	 (a) vkSj (b) nksuksa

36.	 xktj dk jax yky D;ksa gksrk gS\
(a)	 vkblkslkbusV
(b)	 ,aFkkslk;fuu
(c)	 djD;wfeu
(d)	 dSIlkbflu

37.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lh chekfj;k¡ cSDVhfj;k ds 
dkj.k gksrh gSa\
1.	 gStk
2.	 VkbiQkbM
3.	 fVVusl
4.	 fMIFkhfj;k

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

38.	 czk;ksiQkbV~l ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa
1.	 os mHk;pj ikS/s gSaA
2.	 buesa laoguh Ård ugha gksrs gSaA
3.	 buesa dksbZ okLrfod ifÙk;k¡ vkSj tM+sa ugha gksrh 

gSaA
4.	 muds ;kSu vax fcuk tSdsV@vkoj.k okys gksrs gSaA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4
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39.	 Consider the following statements regarding 
gravitational waves:
I.	 Gravitational waves are ripples in the 

fabric of space-time.
II.	 Albert Einstein predicted the existence of 

gravitational waves in his general theory 
of relativity.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Both I and II
(b)	 Only I
(c)	 Only II
(d)	 Neither I nor II

40.	 Which of the following is/are a characterstics 
of Aves?
1.	 They are cold-blooded.
2.	 They have bones with air spaces.
3.	 Their heart is 3-chambered.
4.	 Female Aves have only left ovary.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2 and 4 Only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

41.	 Which of the forces given below is an example 
of non-contact force?
1.	 magnetic force
2.	 Friction force
3.	 electrostatic force
4.	 Gravitational force

	 Code:
(a)	 2 and 3 only
(b)	 1, 2 and 3 only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 3 and 4 only

42.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List I (Enzyme) List II (Function)
A. Pepsin 1. �Converts peptones into 

amino acids
B. Amylase 2. �Converts starch into 

maltose
C. Trypsin 3. �Converts protein into 

proteoses and peptones
D. Lipase 4. �Converts fats into fatty 

acids

39.	 xq#Rokd"kZ.k rjaxksa ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa%
I.	 xq#Rokd"kZ.k rjaxsa varfj{k&le; ds rkus&ckus esa 

ygjsa gSaA 
II.	 vYcVZ vkbaLVhu us vius lkis{krk ds lkekU; 

fl¼kar esa xq#Rokd"kZ.k rjaxksa ds vfLrRo dh 
Hkfo";ok.kh dh FkhA 

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\ 
(a)	 I vkSj II nksuksa 
(b)	 dsoy I
(c)	 dsoy II 
(d)	 u rks I vkSj u gh II

40.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lh if{koxZ (Aves) dh 
fo'ks"krk gS\
1.	 os vlerkih gksrs gSaA 
2.	 mudh gfîó;k¡ ok;q ds fy, LFkku okyh gksrh gSaA 
3.	 mudk ân; 3&d{kh; gksrk gSA 
4.	 eknk if{koxZ esa dsoy ck;k¡ vaMk'k; gksrk gSA 

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3 
(b)	 dsoy 2 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4 
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

41.	 uhps fn, x, cyksa esa ls dkSu lk xSj&laidZ cy 
(Non-contact force) dk mnkgj.k gS\
1.	 pqacdh; cy
2.	 ?k"kZ.k cy
3.	 fLFkjoS|qr (bysDVªksLVSfVd) cy
4.	 xq#Rokd"kZ.k cy

	 owQV%
(a)	 dsoy 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 dsoy 3 vkSj 4

42.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I (,atkbe) lwph&II (dk;Z)
A- isfIlu 1- �isIVksu dks vehuks ,flM esa 

cnyrk gS
B- ,ekbyst 2- �LVkpZ dks ekYVkst esa cnyrk 

gS
C- fVªfIlu 3- �çksVhu dks çksfVvksfll vkSj 

isIVksu esa cnyrk gS
D- ykbist 4- �olk dks iQSVh ,flM esa 

cnyrk gS
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	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   1   3  4 
(b)	 1   2   3  4 
(c)	 3   2   1  4 
(d)	 4   3   2  1

43.	 Consider the following statements:

	 Statement 1: Second law of thermodynamics 
states that the entropy of an isolated system 
increases over time.

	 Statement 2: Energy within a closed system 
decreases with time.

	 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 

correct and Statement 2 is correct the 
Explanation for Statement 1

(b)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 
correct but Statement 2 is not the correct 
explanation for Statement 1

(c)	 Statement 1 is correct but Statement 2 is 
not correct

(d)	 Statement 1 is not correct but Statement 2 
is correct

44.	 Match List-I with List-II :    

List-I 
(Names of Shifting 

Agriculture)

List-II 
(Country/Location)

A. Milpa 1. �Venezuela
B. Conuco 2. �Brazil
C. Roca 3. �Congo and Central 

Africa
D. Masole 4. �Mexico and Central 

America

	 Which of the above is/are correctly matched?
(a)	 A-3, B-1, C-2, D-4
(b)	 A-3, B-2, C-1, D-4
(c)	 A-4, B-1, C-2, D-3
(d)	 A-4, B-2, C-1, D-3

45.	 Consider the following statements:

	 Statement 1: While catching a fast-moving 
cricket ball, a fielder moves his hands 
backwards.

	 Statement 2: fielder increases the time duration 
in which momentum of the ball becomes zero.

	 owQV%
	 A   B   C   D
(a)	 2  1  3  4
(b)	 1  2  3  4
(c)	 3  2  1  4
(d)	 4  3  2  1

43.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa% 

	 dFku 1% Å"ekxfrdh dk nwljk fu;e crkrk gS fd 
,d i`Fkd ç.kkyh@fudk; dh ,UVªkWih le; ds lkFk 
c<+rh gSA 

	 dFku 2% ,d can ç.kkyh ds Hkhrj ÅtkZ le; ds 
lkFk ?kVrh gSA 

	 mijksDr dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\ 
(a)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa vkSj dFku 

2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k gSA 
(b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa ysfdu dFku 

2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(c)	 dFku 1 lgh gS ysfdu dFku 2 lgh ugha gSA 
(d)	 dFku 1 lgh ugha gS ysfdu dFku 2 lgh gSA

44.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&A 
(LFkkukarfjr Ñf"k ds uke)

lwph&II 
(ns'k@LFkku)

A- feYik 1- osustq,yk

B- dksuqdks 2- czkthy

C- jksdk 3- dkaxks vkSj eè; 
vÚhdk

D- elksys 4- �esfDldks vkSj eè; 
vesfjdk

	 mi;ZqDr esa ls dkSu lk@ls lqesfyr gS@gSa\
(a)	 A&3] B&1] C&2] D&4
(b)	 A&3] B&2] C&1] D&4
(c)	 A&4] B&1] C&2] D&3
(d)	 A&4] B&2] C&1] D&3

45.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%

	 dFku 1% rst xfr ls pyrh fØdsV xsan dks idM+rs 
le;] ,d {ks=kj{kd vius gkFkksa dks ihNs dh vksj 
ys tkrk gSA

	 dFku 2% {ks=kj{kd ml le; vof/ dks c<+krk gS 
ftlesa xsan dk laosx 'kwU; gks tkrk gSA
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	 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 

correct and Statement 2 is correct the 
Explanation for Statement 1

(b)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 
correct but Statement 2 is not the correct 
explanation for Statement 1

(c)	 Statement 1 is correct but Statement 2 is 
not correct

(d)	 Statement 1 is not correct but Statement 2 
is correct

46.	 If you have a concave mirror and you want 
to get an image of an object placed at infinity 
then this kind of image will be
(a)	 At focus
(b)	 Between the centre of curvature and 

focus
(c)	 At the centre of curvature
(d)	 Behind the mirror

47.	 Formation of rainbow includes which of the 
following phenomena?
1.	 Reflection 
2.	 Refraction
3.	 Dispersion

	 Code:
(a)	 1 and 2 Only
(b)	 1 and 3 Only
(c)	 2 and 3 Only
(d)	 1, 2 and 3

48.	 Match List-I with List-II :

List-I 
(Names of Research 

Institutes)

List-II 
(Location)

A. �Central Electronics 
Engineering Research 
Institute

1. Lucknow

B. �Central Institute 
of Medicinal and 
Aromatic Plants

2. Chennai

C. �Central Leather 
Research Institute

3. Chandigarh

D. �Central Scientific 
Instruments 
Organisation

4. Pilani

	 mi;ZqDr dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 

lk lgh gS\

(a)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa vkSj dFku 

2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k gS

(b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa ysfdu 

dFku 2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k ugha 

gS

(c)	 dFku 1 lgh gS ysfdu dFku 2 lgh ugha gS

(d)	 dFku 1 lgh ugha gS ysfdu dFku 2 lgh gS

46.	 ;fn vkids ikl vory niZ.k gS vkSj vki vuar ij 

fLFkr fdlh oLrq dk çfrfcEc çkIr djuk pkgrs gSa 

rks bl çdkj dk çfrfcEc gksxk

(a)	 iQksdl ij

(b)	 oØrk dsaæ vkSj iQksdl ds chp

(c)	 oØrk dsaæ ij

(d)	 niZ.k ds ihNs

47.	 baæ/uq"k ds fuekZ.k esa fuEufyf•r esa ls dkSu lh 

?kVuk 'kkfey gS\

1.	 ijkorZu

2.	 viorZu

3.	 iQSyko

	 owQV%

(a)	 dsoy 1 vkSj 2

(b)	 dsoy 1 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 3

(d)	 1] 2 vkSj 3

48.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&I 
('kks/ laLFkkuksa ds uke)

lwph&II 
(LFkku)

A- �dsaæh; bysDVªkWfuDl 
vfHk;kaf=kdh vuqla/ku 
laLFkku

1- y•uÅ

B- �dsaæh; vkS"k/h; ,oa lxa/ 
ikS/k laLFkku

2- psUubZ

C- �dsaæh; peZ vuqla/ku 
laLFkku

3- paMhx<+

D- �dsaæh; oSKkfud midj.k 
laxBu

4- fiykuh
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	 Which of the above is/are correctly matched?
(a)	 A-3, B-1, C-2, D-4
(b)	 A-3, B-2, C-1, D-4
(c)	 A-4, B-1, C-2, D-3
(d)	 A-4, B-2, C-1, D-3

49.	 Consider the following statements regarding 
electric fuse used in our homes for safety
1.	 It is made up of an alloy of copper and 

tin.
2.	 It has a low melting point.
3.	 It has a lower resistance than electric 

wire.
4.	 It is connected to the main source in the 

Series.

	 Which of the above statements is/ are correct?
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2 and 3 Only
(c)	 1, 2 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

50.	 Arrange the following  materials in ascending 
order of speed of sound in them-
1.	 Water
2.	 Glass
3.	 Silver
4.	 Steel

	 Code:
(a)	 1, 2, 3, 4
(b)	 2, 1, 3, 4
(c)	 1, 2, 4, 3
(d)	 1, 3, 2, 4

51.	 With reference to ‘mRNA (messenger 
ribonucleic acid)’, consider the following 
statements:
1.	 mRNA is produced from a DNA template 

during the process of translation.
2.	 The role of mRNA is to carry protein 

information from the DNA located in the 
cell nucleus to the cytoplasm of the cell.

3.	 mRNA vaccines work by introducing 
a piece of mRNA that matches a viral 
protein, usually a small piece of protein 
found on the outer membrane of the virus.

	 How many of the statements given above are 
correct?
(a)	 Only one
(b)	 Only two

	 mi;ZqDr esa ls dkSu lk@ls lqesfyr gS@gSa\
(a)	 A&3] B&1] C&2] D&4
(b)	 A&3] B&2] C&1] D&4
(c)	 A&4] B&1] C&2] D&3
(d)	 A&4] B&2] C&1] D&3

49.	 gekjs ?kjksa esa lqj{kk ds fy, mi;ksx fd, tkus okys 
bysfDVªd Ý;wt ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa
1.	 ;g rk¡cs vkSj fVu ds feJ /krq ls cuk gksrk gSA
2.	 bldk xyukad de gksrk gSA
3.	 bldk çfrjks/ fo|qr~ ds rkj ls de gksrk gSA
4.	 ;g eq[; lzksr ls Js.kh Øe (Series) esa tqM+k 

gksrk gSA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 2 vkSj 3
(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

50.	 fuEufyf•r inkFkks± dks èofu dh xfr ds c<+rs Øe 
esa O;ofLFkr djsa&
1.	 ikuh
2.	 dkap
3.	 pkanh
4.	 LVhy

	 owQV%
(a)	 1] 2] 3] 4
(b)	 2] 1] 3] 4
(c)	 1] 2] 4] 3
(d)	 1] 3] 2] 4

51.	 ^mRNA (eSlsatj jkbcksU;wfDyd ,flM)* ds lanHkZ 
esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 mRNA LFkkukarj.k (Translation) dh çfØ;k 

ds nkSjku DNA VsEiysV ls fufeZr gksrk gSA
2.	 mRNA dh Hkwfedk dksf'kdk ukfHkd esa fLFkr 

DNA ls dksf'kdk ds dksf'kdk æO; rd çksVhu 
dh tkudkjh ys tkuk gSA

3.	 mRNA Vhds mRNA ds ,d VqdM+s dks ços'k 
djkdj dke djrs gSa tks ok;jy çksVhu ls esy 
•krk gS] tks vkerkSj ij ok;jl dh ckgjh 
f>Yyh ij ik;k tkus okyk çksVhu dk ,d NksVk 
VqdM+k gksrk gS

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls fdrus lgh gSa\
(a)	 dsoy ,d
(b)	 dsoy nks
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(c)	 All three
(d)	 No one

52.	 In the case of the Maglev bullet train, there is 
a lack of friction due to -
(a)	 Magnetic levitation 
(b)	 Electric levitation 
(c)	 Mechanical levitation 
(d)	 Elastic levitation 

53.	 Which of the following shows the 
characteristics of gases?
1.	 Indefinite shape and volume
2.	 high density
3.	 Highly Compressible
4.	 Slow rate of spread
5.	 high extensibility

	 Choose the correct answer using the following:
(a)	 1, 2, 3 and 4 only
(b)	 3 and 5 only
(c)	 1, 3 and 5 only
(d)	 1, 3, 4 and 5 only

54.	 Consider the following statements regarding 
Tuberculosis (TB):
I.	 Ending TB by 2025 is one of the health 

goals of United Nation Sustainable 
Development Programme.

II.	 TB-Free Panchayats initiative and new 
micro initiatives for TB preventive care 
were launched by Prime Minister Shri 
Narendra Modi during the One World TB 
Summit in Varanasi.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Both I and II
(b)	 Only I
(c)	 Only II
(d)	 Neither I nor II

55.	 Consider the following statements regarding 
‘Sound’:
1.	 It can pass through solids, liquids, gases 

and vacuum.
2.	 The range of frequencies audible to the 

human ear is roughly from 20 Hz to 
20,000 Hz.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Only 2

(c)	 lHkh rhu
(d)	 dksbZ ugha

52.	 eSXyso cqysV Vªsu ds ekeys esa ?k"kZ.k dh deh fdl 
dkj.k ls gksrh gS &
(a)	 pqacdh; mÙkksyu 
(b)	 fo|qr mÙkksyu 
(c)	 ;kaf=kd mÙkksyu 
(d)	 izR;kLFk mÙkksyu

53.	 fuEufyf•r esa ls dkSu xSlksa dh fo'ks"krkvksa dks 
n'kkZrk gS\
1.	 vfuf'pr vkdkj vkSj vk;ru
2.	 mPp ?kuRo
3.	 vR;f/d laihM~;
4.	 iQSyko dh /heh nj
5.	 mPp foLrkj'khyrk

	 fuEufyf•r dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 1] 2] 3 vkSj 4
(b)	 dsoy 3 vkSj 5
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 5
(d)	 dsoy 1] 3] 4 vkSj 5

54.	 {k; jksx (Vhch) ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa%
1.	 o"kZ 2025 rd Vhch dks lekIr djuk la;qDr 

jk"Vª lrr~ fodkl y{; ds LokLF; y{;ksa esa ls 
,d gSA

2.	 Vhch eqDr iapk;r igy vkSj Vhch fuokjd 
ns•Hkky ds fy, ubZ lw{e igyksa dk 'kqHkkjaHk 
ç/kuea=kh Jh ujsaæ eksnh us okjk.klh esa ou oYMZ 
Vhch lfeV ds nkSjku fd;kA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 I vkSj II nksuksa
(b)	 dsoy I
(c)	 dsoy II
(d)	 u rks I vkSj u gh II

55.	 ^èofu* ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa%
1.	 ;g Bksl] rjy] xSl vkSj fuokZr ls gksdj xqtj 

ldrh gSA
2.	 ekuo dku ds fy, JO; vko`fÙk;ksa dh lhek 

yxHkx 20 gV~tZ ls 20]000 gV~tZ rd gSA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
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(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

56.	 Consider the following statements regarding 
melting point:
I.	 The increase in kinetic energy helps the 

solid reach its melting point.
II.	 The melting point of ice is 273.15 K.
III.	 The weaker the force of attraction 

between solid particles, the higher will 
be its melting point.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Only I and II
(b)	 Only I and III
(c)	 Only III
(d)	 I, II and III

57.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List I (Acid) List II (found in)
A. Ascorbic acid 1. Gastric juice
B. Tannic acid 2. Lemon
C. Hydrochloric acid 3. Soft drinks
D. Carbonic acid 4. Tea

	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   4   1  3 
(b)	 1   2   4  3 
(c)	 3   4   2  1 
(d)	 4   3   2  1

58.	 Match List-I with List-II :   

List-I (book) List-II (Author)
A. Brihat Samhita 1. Aryabhatta
B. Nyaya avatar 2. Varahamihira
C. Brahma siddhanta 3. Siddhasena
D. Surya siddhanta 4. Brahmagupta

	 Select the correct answer from the code given 
below:   
         A    B    C    D
(a)	  2    4    3     1 
(b)	  3    2     4    1
(c)	  2    3     4    1
(d)	  4    3     2    1

59.	 Which of the following was witnessed in 
Harappan civilization:
1.	 Planned urban layout
2.	 Iron tools for hunting

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

56.	 xyukad ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa%
I.	 xfrt ÅtkZ esa o`f¼ Bksl dks mlds xyukad 

rd igq¡pus esa enn djrh gSA
II.	 ciQZ dk xyukad 273-15 K gSA
III.	 Bksl d.kksa ds chp vkd"kZ.k cy ftruk detksj 

gksxk] mldk xyukad mruk gh vf/d gksxkA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy I vkSj II
(b)	 dsoy I vkSj III
(c)	 dsoy III
(d)	 I] II vkSj III

57.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa vkSj uhps fn, 
x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 

lwph&A (vEy) lwph&II (dgk¡ ik;k 
tkrk gS)

A- ,LdkWfcZd vEy 1- xSfLVªd twl
B- VSfud vEy 2- uhacw
C- gkbMªksDyksfjd vEy 3- lkWÝV fMªaDl
D- dkckZsfud vEy 4- pk;

	 owQV%
	 A   B  C   D
(a)	 2  4  1  3
(b)	 1  2  4  3
(c)	 3  4  2  1
(d)	 4  3  2  1

58.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&I (iqLrd) lwph&II (ys•d)
A- c`gr lafgrk 1- vk;ZHkêð
B- U;k; vorkj 2- ojkgfefgj
C- czã fl¼kar 3- fl¼lsu
D- lw;Z fl¼kar 4- czãxqIr

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B  C  D
(a)	 2  4  3  1
(b)	 3  2  4  1
(c)	 2  3  4  1
(d)	 4  3  2  1

59.	 gM+Iik lH;rk esa fuEufyf[kr esa ls D;k ns•k x;k%
1.	 fu;ksftr 'kgjh foU;kl
2.	 f'kdkj ds fy, yksgs ds vkStkj
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3.	 Dockyards for foreign trade
4.	 Use of horse in transportation

	 Select the Correct Options:
(a)	 1 and 3 only
(b)	 2 and 4 only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 All of the above

60.	 From which of the following rock shelters of 
Vindhya region maximum number of human 
skeletons have been found?
(a)	 Morhana Hills
(c)	 Baghi Khor
(b)	 Ghagharia
(d)	 Lekhahia

61.	 With reference to the literary works of post-
Mauryan period, match List-I with List-II :

List-I(Compositions) List-II (Creators)
A. Soundarananda 1. Hala
B. Swapnavasavadatta 2. Nagasena
C. Milindapanho 3. Bhasa
D. Gatha Saptshati 4. Ashwaghosh

	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 1   3   2  4
(b)	 3   2   4  1
(c)	 2   3   4  1
(d)	 4   3   2  1

62.	 Consider the following statements regarding 
classical languages in India:
1.	 A language that has an early textual/

recorded history spanning a period of 
1500-2000 years is considered a classical 
language.

2.	 Sanskrit was the first language which 
received the status of classical language.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Only 2
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

63.	 Which place in Uttar Pradesh was known as 
Mahodaya in ancient India
(a)	 Kannauj
(b)	 Kasganj

3.	 fons'kh O;kikj ds fy, xksnh
4.	 ifjogu esa ?kksM+s dk mi;ksx

	 lgh fodYi pqusa%
(a)	 dsoy 1 vkSj 3
(b)	 dsoy 2 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 mi;ZqDr lHkh

60.	 foaè; {ks=k ds fuEufyf•r esa ls fdl 'kSykJ; ls 
vf/dre ekuo dadky feys gSa\ 
(a)	 eksjgkuk igkfM+;k¡ 
(c)	 ck?kh •ksj 
(b)	 ?kk?kfj;k 
(d)	 ys•kfg;k

61.	 lwph&A dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&I (jpuk,¡) lwph&II (jpukdkj)
A- lkSanjkuan 1- gky
B- LoIuoklonÙk 2- ukxlsu
C- fefyaniUgks 3- Hkkl
D- xkFkk lIr'krh 4- v'o?kks"k

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B  C  D
(a)	 1  3  2  4
(b)	 3  2  4  1
(c)	 2  3  4  1
(d)	 4  3  2  1

62.	 Hkkjr esa 'kkL=kh; Hkk"kkvksa ds ckjs esa fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 ,slh Hkk"kk ftldk çkjafHkd ikBÔ@vfHkysf•r 

bfrgkl 1500&2000 o"kks± dh vof/ rd iQSyk 
gks] mls 'kkL=kh; Hkk"kk ekuk tkrk gSA

2.	 laLÑr igyh Hkk"kk Fkh ftls 'kkL=kh; Hkk"kk dk 
ntkZ çkIr gqvkA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

63.	 çkphu Hkkjr esa mÙkj çns'k ds fdl LFkku dks egksn; 
ds uke ls tkuk tkrk Fkk 
(a)	 dUukSt 
(b)	 dklxat 
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(c)	 Kampilya (Farrukhabad)
(d)	 Barsana (Mathura)

64.	 Which of the following is true regarding the 
philosophy of Jainism?
1.	 It does not recognize the existence of the 

god.
2.	 It believes in the Varna system.
3.	 It abjures violence in any form 

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1 Only
(b)	 3 Only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

65.	 In which of the following inscriptions did 
Ashoka use his name?
1.	 Brahmagiri (Karnataka)
2.	 Gujjara (Madhya Pradesh)
3.	 Kandahar (Afghanistan)
4.	 Nettur (Andhra Pradesh)

	 Code:
(a)	 2 and 3 only
(b)	 1, 2 and 3 only
(c)	 1, 2 and 4 only
(d)	 3 and 4 only

66.	 Match List-I with List-II :

List-I (Major 
Translated Books)

List-II(Persian 
Translators/Writers)

A. �Mahabharata 
(Rajmnama)

1. Abul Fazal

B. Hitopadesha 2. Badayuni
C. Rajatarangini 3. Tajul Mali
D. Panchtantra 4. Zain-ul-Abidin

	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 1   2   3   4
(b)	 2   3   4   1
(c)	 3   2   4   1
(d)	 4   3   2   1

67.	 What measures were adopted by the Mauryan 
empire to meet the expenses of a huge army 
and administration?
1.	 State monopoly in mining, sale of liquor, 

manufacture of arms, etc.

(c)	 dafiY; (iQjZq•kckn) 
(d)	 cjlkuk (eFkqjk)

64.	 tSu /eZ ds n'kZu ds ckjs esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk dFku lR; gS\
1.	 ;g nsorkvksa ds vfLrRo dks ekU;rk ugha nsrkA
2.	 ;g o.kZ O;oLFkk esa fo'okl djrk gSA
3.	 ;g fdlh Hkh :i esa fgalk dk R;kx djrk gS

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

65.	 fuEufyf•r esa ls fdl f'kykys• esa v'kksd us vius 
uke dk mYys• fd;k\
1.	 czãfxjh (dukZVd)
2.	 xqTtjk (eè; çns'k)
3.	 da/kj (viQxkfuLrku)
4.	 usÙkwj (vka/z çns'k)

	 owQV%
(a)	 dsoy 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
(d)	 dsoy 3 vkSj 4

66.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I (çeq• 
vuqokfnr iqLrdsa)

lwph&II (iQkjlh 
vuqoknd@ys•d)

A- egkHkkjr (jTeukek) 1- vcqy iQty

B- fgrksins'k 2- cnk;quh

C- jktrjafx.kh 3- rktqy ekyh

D- iapra=k 4- tSu&my&vfcnhu

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B  C  D
(a)	 1  2  3  4
(b)	 2  3  4  1
(c)	 3  2  4  1
(d)	 4  3  2  1

67.	 ekS;Z lkezkT; us fo'kky lsuk vkSj ç'kklu ds •pks± 
dks iwjk djus ds fy, D;k mik; viuk,\
1.	 •uu] 'kjkc dh fcØh] gfFk;kjksa ds fuekZ.k 

vkfn esa jkT; dk ,dkf/dkjA
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2.	 Bringing new land under cultivation 
with the aid of cultivators and shudra 
labourers.

3.	 Opening uncultivated land for cultivation.
4.	 Facilitating paid irrigation services.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1, 2 and 3 Only
(b)	 2, 3 and 4 Only
(c)	 1, 3 and 4 only
(d)	 1, 2, 3 and 4

68.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List I (Term) List II (Meaning)
A. Sresthi 1. �Chief merchant of Nigama
B. Sarthvaha 2. Petty merchants 
C. Gandhika 3. All-purpose merchant
D. Vanij 4. �Head of the corporation of 

merchants (Vanijgramo)

	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   1   3  4 
(b)	 1   4   3  2
(c)	 1   3   4  2
(d)	 4   3   2  1

69.	 Which Sultanate ruler first systematically used 
war elephants in battles against the Mongols?
(a)	 Iltutmish
(b)	 Balban
(c)	 Alauddin Khilji
(d)	 Bahram Shah

70.	 Arrange the following in chronological order:
1.	 Hindustan Socialist Republican 

Association (HSRA)
2.	 Hindustan Republican Association
3.	 Kakori Conspiracy
4.	 Assassination of Saunders

	 Select the correct chronological order 
(a)	 1, 2, 3, 4
(b)	 1, 3, 2, 4
(c)	 2, 3, 1, 4
(d)	 2, 1, 3, 4

2.	 Ñ"kdksa vkSj 'kwæ etnwjksa dh lgk;rk ls ubZ Hkwfe 
dks •srh ds varxZr ykukA

3.	 •srh ds fy, catj Hkwfe dks •ksyukA
4.	 l'kqYd flapkbZ lsokvksa dh lqfo/k çnku djukA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(b)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

68.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa rFkk uhps fn, 
x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqusaA

lwph I ('kCn) lwph II (vFkZ)
A- Js"Bh 1- fuxe dk eq[; O;kikjh
B- lkFkZokgk 2- NksVs O;kikjh
C- xka/hd 3- loZ&mís';h; O;kikjh
D- okf.kt 4- �O;kikfj;ksa ds fuxe 

(okf.ktxzkeks) dk çeq•

	 dwV%
	 A   B   C  D
(a)	 2  1  3  4
(b)	 1  4  3  2
(c)	 1  3  4  2
(d)	 4  3  2  1

69.	 fdl lYrur 'kkld us eaxksyksa ds f•ykiQ yM+kbZ 
esa igyh ckj ;q¼ gkfFk;ksa dk O;ofLFkr :i ls 
bLrseky fd;k\ 
(a)	 bYrqrfe'k
(b)	 cycu 
(c)	 vykmíhu f•yth 
(d)	 cgjke 'kkg

70.	 fuEufyf•r dks dkykuqØfed Øe esa O;ofLFkr 
djsa%
1.	 fganqLrku lks'kfyLV fjifCydu ,lksfl,'ku 

(HSRA)
2.	 fganqLrku fjifCydu ,lksfl,'ku
3.	 dkdksjh "kMÔa=k
4.	 lkWUMlZ dh gR;k

	 lgh dkykuqØfed Øe pqusa
(a)	 1] 2] 3] 4
(b)	 1] 3] 2] 4
(c)	 2] 3] 1] 4
(d)	 2] 1] 3] 4
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71.	 Which of the following statements are not 
correct with reference to Indian media?
1.	 The Gagging Act passed in 1878 

was directed towards Indian owned 
newspapers.

2.	 Post 1857 the environment of India 
Media grew polarised with English 
owned newspapers generally sided 
with Government and Indian owned 
newspapers generally taking anti 
Government stance.

3.	 Hurt by Vernacular Press Act of 1878, 
Amrit Bazar Patrika, which initially 
began as a pro Government newspaper, 
turned into a nationalist newspaper.

	 Which of the statements given above is/are 
not correct?
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1 and 3 only
(c)	 2 only
(d)	 3 only

72.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List-I 
(Anglo–Mysore Wars)

List-I  
Ended With

A. �First Anglo–
Mysore War

1. Death of Tipu 
Sultan

B. �Second Anglo–
Mysore War

2. Treaty of  Madras

C. �Third Anglo–
Mysore War

3. Treaty of 
Mangalore

D. �Fourth Anglo–
Mysore War

4.� Treaty of 
Seringapatam

	 Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   1   3  4 
(b)	 1   2   4  3 
(c)	 3   4   2  1 
(d)	 2   3   4  1

73.	 Which river was known as ‘Devitama’, and 
‘Naditama’ during the Rigveda period? 
(a)	 Saraswati River
(b)	 Indus River
(c)	 River Ganga
(d)	 Sutlej River

71.	 Hkkjrh; ehfM;k ds lanHkZ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk dFku lgh ugha gS\
1.	 1878 esa ikfjr xSfxax ,DV Hkkjrh; LokfeRo 

okys lekpkj i=kksa ds fy, FkkA
2.	 1857 ds ckn Hkkjrh; ehfM;k dk ekgkSy 

èkzqohÑr gks x;k] vaxzsth LokfeRo okys lekpkj 
i=k vke rkSj ij ljdkj ds i{k esa Fks vkSj 
Hkkjrh; LokfeRo okys lekpkj i=k vke rkSj ij 
ljdkj fojks/h #• viukrs FksA

3.	 1878 ds oukZD;wyj çsl ,DV ls vkgr] ve`r 
cktkj if=kdk] tks 'kq: esa ,d ljdkjh leFkZd 
lekpkj i=k ds :i esa 'kq: gqbZ Fkh] ,d 
jk"Vªoknh lekpkj i=k esa cny xbZA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk lgh ugha gS\
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2
(d)	 dsoy 3

72.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa rFkk uhps fn, 
x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqusaA  

lwph&I  
(,aXyks&eSlwj ;q¼)

lwph&II  
(lekIr)

A- �çFke ,aXyks&eSlwj 
;q¼

1- Vhiw lqYrku dh e`R;q

B- �f}rh; ,aXyks&eSlwj 
;q¼

2- eækl dh laf/

C- �r`rh; ,aXyks&eSlwj 
;q¼

3- eSaxyksj dh laf/

D- �prqFkZ ,aXyks&eSlwj 
;q¼

4- Jhjaxiêðue dh laf/

	 dksM%
	 A   B  C   D
(a)	 2  1  3  4
(b)	 1  2  4  3
(c)	 3  4  2  1
(d)	 2  3  4  1

73.	 ½Xosn dky esa fdl unh dks ^nsforkek* vkSj 
^unhrkek* ds uke ls tkuk tkrk Fkk\
(a)	 ljLorh unh
(b)	 fla/q unh
(c)	 xaxk unh
(d)	 lryqt unh
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74.	 He was determined to break the priestly 
monopoly of scriptural knowledge, and for 
this, he opened the Sanskrit College to break 
the self-imposed isolation of Sanskritic 
learning.

	 The above paragraph best describes which of 
the following personality?
(a)	 Raja Ram Mohan Roy
(b)	 Ishwar Chandra Vidyasagar
(c)	 Devendra Nath Tagore
(d)	 Dayananda Saraswati

75.	 With reference to ‘Simon Commission’, 
which one of the following statements is not 
correct?
(a)	 Simon Commission was appointed two 

years earlier by the then Conservative 
Government of Britain.

(b)	 Simon Commission constituted under 
the chairmanship of Sir John Simon had 
eight members.

(c)	 In the Congress session held in Madras in 
1927, a decision was taken to completely 
boycott Simon Commission.

(d)	 Muslim League led by Mohammad 
Shafi, Justice Party, and Unionist Party in 
Punjab did not oppose it.

76.	 “I will raise a movement bigger than the 
Congress using the sand of the country.”, this 
statement was given by Gandhiji By, during 
which of the following movements?
(a)	 Khilafat Movement
(b)	 Quit India Movement
(c)	 Non-cooperation Movement
(d)	 Civil Disobedience Movement

77.	 A committee was formed by the Congress 
under the chairmanship of Madan Mohan 
Malviya to investigate the ‘Jallianwala Bagh 
Massacre’. Which of the following members 
were included in that committee?
1.	 Motilal Nehru
2.	 C.R. Das
3.	 Lajpat Rai
4.	 Mahatma Gandhi

	 Code:
(a)	 2 and 3 only
(b)	 1, 2 and 3 only

74.	 os 'kkL=kh; Kku ij iqjksfgrksa ds ,dkf/dkj dks rksM+us 

ds fy, n`<+ Fks vkSj blds fy, mUgksaus laLÑr fo|k 

ds vkRe&yxk, x, vyxko dks rksM+us ds fy, 

laLÑr egkfo|ky; •ksykA

	 mi;ZqDr vuqPNsn fuEufyf•r esa ls fdl O;fDrRo 

dk lcls vPNk o.kZu djrk gS\

(a)	 jktk jke eksgu jk;

(b)	 bZ'oj paæ fo|klkxj

(c)	 nsosaæ ukFk VSxksj

(d)	 n;kuan ljLorh

75.	 ^lkbeu deh'ku* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r esa ls 

dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

(a)	 lkbeu deh'ku dh fu;qfDr fczVsu dh rRdkyhu 

datoZsfVo ljdkj }kjk nks o"kZ igys dh xbZ FkhA

(b)	 lj tkWu lkbeu dh vè;{krk esa xfBr lkbeu 

deh'ku esa vkB lnL; FksA

(c)	 1927 esa eækl esa vk;ksftr dkaxzsl vf/os'ku 

esa lkbeu deh'ku dk iw.kZ cfg"dkj djus dk 

fu.kZ; fy;k x;kA

(d)	 eksgEen 'kiQh ds usr`Ro okyh eqfLye yhx] 

tfLVl ikVhZ vkSj iatkc esa ;wfu;fuLV ikVhZ us 

bldk fojks/ ugha fd;kA

76.	 ¶eSa ns'k dh jsr dk mi;ksx djds dkaxzsl ls Hkh 

cM+k vkanksyu •M+k d:axkA¸] ;g dFku xka/hth us 

fuEufyf•r esa ls fdl vkanksyu ds nkSjku fn;k Fkk\ 

(a)	 f•ykiQr vkanksyu 

(b)	 Hkkjr NksM+ks vkanksyu 

(c)	 vlg;ksx vkanksyu 

(d)	 lfou; voKk vkanksyu

77.	 dkaxzsl }kjk ^tfy;k¡okyk ckx gR;kdkaM* dh tk¡p 

ds fy, enu eksgu ekyoh; dh vè;{krk esa ,d 

lfefr xfBr dh xbZ FkhA ml lfefr esa fuEufyf•r 

esa ls dkSu&dkSu lnL; 'kkfey Fks\

1.	 eksrhyky usg:

2.	 lh-vkj- nkl

3.	 yktir jk;

4.	 egkRek xk¡/h

	 owQV%

(a)	 dsoy 2 vkSj 3

(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3



[A-1-24] 250824 	  (23 – A)

(c)	 1, 2 and 4 only
(d)	 All the above

78.	 Consider the following institutions:
1.	 Indian Association
2.	 Landholders Society
3.	 Bengal British India Society
4.	 Indian League

	 Select the correct chronological code for 
the year in which these institutions were 
established :
(a)	 1, 2, 3, 4
(b)	 1, 3, 2, 4
(c)	 2, 3, 4, 1
(d)	 2, 1, 3, 4

79.	 Consider the following statements regarding 
the Kuka Revolt
1.	 The leader of this revolt was Bhagat 

Jawahar Mal.
2.	 It was organised in Jharkhand.
3.	 It started as a political movement but later 

turned into religious reform movement.

	 Which of the above statements is/ are correct?
(a)	 1 only
(b)	 2 Only
(c)	 1 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

80.	 The Illbert Bill Empowered -
(a)	 European judges to try Indians
(b)	 Indian judges to try Europeans 
(c)	 Indian judges to try Indians only
(d)	 European judges to try Europeans only

81.	 Consider the following statements:
1.	 Gandhiji was awarded the title of ‘Kaiser-

e-Hind’ by the British government in 
1917.

2.	 Gandhiji, established Sabarmati Ashram 
near Sabarmati river which aimed to 
promote constructive work among the 
masses.     

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Only 2
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
(d)	 mijksDr lHkh

78.	 fuEufyf•r laLFkkvksa ij fopkj djsa%
1.	 bafM;u ,lksfl,'ku
2.	 ySaMgksYMlZ lkslkbVh
3.	 caxky fczfV'k bafM;k lkslkbVh
4.	 bafM;u yhx

	 bu laLFkkvksa dh LFkkiuk ds o"kZ dk lgh dkykuqØfed 
dksM pqusa%
(a)	 1] 2] 3] 4
(b)	 1] 3] 2] 4
(c)	 2] 3] 4] 1
(d)	 2] 1] 3] 4

79.	 dwdk foæksg ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa
1.	 bl foæksg ds usrk Hkxr tokgj ey FksA
2.	 ;g >kj•aM esa vk;ksftr fd;k x;k FkkA
3.	 ;g ,d jktuhfrd vkanksyu ds :i esa 'kq: 

gqvk ysfdu ckn esa /kfeZd lq/kj vkanksyu esa 
cny x;kA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 dsoy 1 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

80.	 bYcVZ fo/s;d esa fuEufyf•r dks vf/dkj fn;k 
x;k & 
(a)	 ;wjksih; U;k;k/h'kksa dks Hkkjrh;ksa ij eqdnek 

pykus dk vf/dkj
(b)	 Hkkjrh; U;k;k/h'kksa dks ;wjksih; yksxksa ij eqdnek 

pykus dk vf/dkj
(c)	 Hkkjrh; U;k;k/h'kksa dks dsoy Hkkjrh;ksa ij 

eqdnek pykus dk vf/dkj
(d)	 ;wjksih; U;k;k/h'kksa dks dsoy ;wjksih; yksxksa ij 

eqdnek pykus dk vf/dkj

81.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 xk¡/hth dks 1917 esa fczfV'k ljdkj }kjk 

^dSlj&,&fgan* dh mikf/ ls lEekfur fd;k 
x;k FkkA

2.	 xk¡/hth us lkcjerh unh ds ikl lkcjerh 
vkJe dh LFkkiuk dh ftldk mís'; turk ds 
chp jpukRed dk;Z dks c<+kok nsuk FkkA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2
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82.	 Which of the following amendments  to 
Nehru’s report were proposed by Jinnah 
1.	 One-third representation to Muslims in 

the Central Legislature 
2.	 Reservation to Muslims in Bengal, 

Punjab and Sindh.
3.	 Residual powers to provinces. 

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1 and 2 Only
(b)	 1 and 3 Only
(c)	 2 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

83.	 Match List-I with List-II :

List -1 (Water Falls) List - II(River)
A. Chitrakoot Falls 1. Jharkhand
B. Chachai Falls 2. Madhya Pradesh
C. Hundru Falls 3. Bihar
D. Kakolat Falls 4. Chattisgarh

	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 4   2   1  3
(b)	 4   2   3  1
(c)	 2   4   1  3
(d)	 2   3   4  1

84.	 Which of the following is/are common 
features of terrestrial planets?
1.	 They have a thick, rocky crust.
2.	 They have mantle rich in iron and 

magnesium.
3.	 They have core of heavy metals.
4.	 They have thick atmosphere.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1 and 2 only 
(b)	 3 and 4 only 
(c)	 2 and 3 only 
(d)	 1, 2, 3 and 4

85.	 Consider the following statements regarding 
discontinuities-
1.	 Mohorovicic discontinuity separates 

crust from mantle.
2.	 Lehmann-Bullen discontinuity separates 

mantle from core.

82.	 usg: fjiksVZ esa fuEufyf•r esa ls dkSu&ls la'kks/u 
ftUuk }kjk çLrkfor fd, x, Fks
1.	 dsaæh; fo/kueaMy esa eqlyekuksa dks ,d frgkbZ 

çfrfuf/Ro
2.	 caxky] iatkc vkSj fla/ esa eqlyekuksa dks 

vkj{k.kA
3.	 çkarksa dks vof'k"V 'kfDr;k¡A

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2 vkSj 3

83.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I (tyçikr) lwph&II (unh)
A- fp=kdwV tyçikr 1- >kj•aM
B- ppkbZ tyçikr 2- eè; çns'k
C- gqaM: tyçikr 3- fcgkj
D- dkdksyr tyçikr 4- NÙkhlx<+

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B  C  D
(a)	 4  2  1  3
(b)	 4  2  3  1
(c)	 2  4  1  3
(d)	 2  3  4  1

84.	 fuEufyf•r esa ls LFkyh; xzgksa dh dkSu lh lkekU; 
fo'ks"krk,¡ gSa\
1.	 mudh HkwiiZVh (ØLV) eksVh] pêðkuh gksrh gSA
2-	 mudk çkokj (esaVy) yksgs vkSj eSXuhf'k;e ls 

Hkjiwj gksrk gSA
3-	 muds ØksM (dksj) esa Hkkjh /krq,¡ ik;h tkrh gSA
4-	 ogk¡ ok;qeaMy dh eksVh ijr ik;h tkrh gS

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 3 vkSj 4
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

85.	 vlarR;rk ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa&
1.	 eksgjksfod vlarR;rk izkokj (esaVy) ls HkwiiZVh 

(ØLV) dks vyx djrh gSA
2.	 ysgeSu&cqyu vlarR;rk izkokj (esaVy) dks 

ØksM (dksj) ls vyx djrh gSA
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	 Which of the above statements is correct
(a)	 1 Only
(b)	 2 Only
(c)	 1 and 2 both
(d)	 Neither 1 nor 2

86.	 Match List-I with List-II:

List-I(City) List-II(Related Industries)
A. Detroit 1. �Transportation and 

aircraft
B. Los Angeles 2. Automobile
C. Houston 3. Aircraft and Film
D. Paris 4. Oil and Natural Gas

	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 1   2   3  4
(b)	 3   2   4  1
(c)	 2   3   4  1
(d)	 2   3   1  4

87.	 Match List-I with List-II :

List-I 
(Local names of shifting 

agriculture)

List-II 
(Area)

A. Zara and Erica 1. Orissa

B. Kumari 2. Western Ghats

C. Kaman 3. South India

D. Balra 4. Rajasthan

	 Select the correct answer from the code given 
below:
(a)	 A-3, B-1, C-2, D-4
(b)	 A-3, B-2, C-1, D-4
(c)	 A-4, B-1, C-2, D-3
(d)	 A-4, B-2, C-1, D-3  

88.	 Which of the following (pairs) is/are not 
correctly matched?
	 Mineral	 :	 Mining town
1.	 Silver	 :	 Chitradurga
2.	 Iron Ore	 :	  Bellari
3.	 Gold	 :	 Hatti
4.	 Bauxite	 :	 Katni

	 Select the correct answer from the code given 
below.
(a)	 1 only
(b)	 3 only 

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk lgh gS
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

86.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I ('kgj) lwph&II (lacaf/r m|ksx)
A- MsVªk;V 1- ifjogu vkSj foeku
B- ykWl ,aftYl 2- vkWVkseksckby
C- áwLVu 3- foeku vkSj fiQYe
D- isfjl 4- rsy vkSj çkÑfrd xSl

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B   C  D
(a)	 1  2  3  4
(b)	 3  2  4  1
(c)	 2  3  4  1
(d)	 2  3  1  4

87.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa%

	

lwph&I 
(LFkkukarfjr Ñf"k ds LFkkuh; 

uke)

lwph&II 
({ks=k)

A. tkjk vkSj ,fjdk 1. mM+hlk

B. dqekjh 2. if'peh ?kkV

C. dkeka 3. nf{k.k Hkkjr

D. okyjs@okYVjs 4. jktLFkku

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
(a)	 A&3] B&1] C&2] D&4
(b)	 A&3] B&2] C&1] D&4
(c)	 A&4] B&1] C&2] D&3
(d)	 A&4] B&2] C&1] D&3

88.	 fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls ;qXe lgh lqesfyr ugha 
gS@gSa
	 •fut	 %	 •uu 'kgj
1.	 pkanh	 %	 fp=knqxZ
2.	 ykSg v;Ld	 %	 csYykjh
3.	 lksuk	 %	 gêðh
4.	 ckWDlkbV	 %	 dVuh

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusaA
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 3
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(c)	 1 and 3
(d)	 2 and 4

89.	 Consider the following statements about 
Mozambique:
I.	 It is a country in Southern Africa, sharing 

maritime border with the Indian Ocean.
II.	 It is drained by Nile river.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Both I and II
(b)	 Only I
(c)	 Only II
(d)	 Neither I nor II

90.	 Match the following dams with the rivers on 
which they are located:

Dam River
1. Hoover Dam A. Colorado
2. Three Gorges Dam B. Yangtze
3. Aswan High Dam C. Nile
4. Bhakra Dam D. Sutlej

	 Select the correct combination from the 
options given below:
(a)	 1-A, 2-B, 3-C, 4-D
(b)	 1-B, 2-A, 3-D, 4-C
(c)	 1-A, 2-C, 3-B, 4-D
(d)	 1-D, 2-C, 3-B, 4-A

91.	 Which two of the following are correctly 
matched?

  Tribe State
1. Kharia Odisha
2. Garasia Uttar Pradesh
3. Yanadi Rajasthan
4. Paliyan Tamil Nadu

	 Select the correct answer from the codes given 
below:
(a)	 3 and 4
(b)	 1 and 4
(c)	 2 and 3
(d)	 1 and 2

92.	 Which of the following is incorrect regarding 
the Krishna River?
(a)	 Krishna is the largest east-flowing 

Peninsular river.
(b)	 Its total length is approx. 1,400 km. 

(c)	 1 vkSj 3
(d)	 2 vkSj 4

89.	 ekstkfEcd ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa%
I.	 ;g nf{k.kh vÚhdk dk ,d ns'k gS] tks fgan 

egklkxj ds lkFk leqæh lhek lk>k djrk gSA
II.	 ;g uhy unh }kjk viokfgr gSA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 I vkSj II nksuksa
(b)	 dsoy I
(c)	 dsoy II
(d)	 u rks I vkSj u gh II

90.	 fuEufyf•r cka/ksa dk feyku mu ufn;ksa ls djsa ftu 
ij os fLFkr gSa% 

lwph&I (cka/) lwph&II (unh)
1- gwoj cka/ A- dksyksjkMks
2- Fkzh xkWtZsl cka/ B- ;kaXRth
3- vloku gkbZ MSe C- uhy
4- Hkk•M+k cka/ D- lryqt

	 uhps fn, x, fodYiksa esa ls lgh la;kstu pqusa%
(a)	 1&A] 2&B] 3&C] 4&D
(b)	 1&B] 2&A] 3&D] 4&C
(c)	 1&A] 2&C] 3&B] 4&D
(d)	 1&D] 2&C] 3&B] 4&A

91.	 fuEufyf•r esa ls dkSu ls nks lgh <ax ls esy •krs 
gSa\

  tutkfr jkT;
1. •kfj;k vksfM'kk
2. xjkfl;k mÙkj çns'k
3. ;kukMh jktLFkku
4. ify;ku rfeyukMq

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
(a)	 3 vkSj 4
(b)	 1 vkSj 4
(c)	 2 vkSj 3
(d)	 1 vkSj 2

92.	 Ñ".kk unh ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu lk 
dFku xyr gS\
(a)	 Ñ".kk iwoZ dh vksj cgus okyh lcls cM+h 

çk;}hih; unh gSA
(b)	 bldh dqy yackbZ 1]400 fdeh- ds yxHkx gSA
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(c)	 Koyna, Tungbhadra and Bhima are its 
major tributaries. 

(d)	 Its drainage basin is shared by 
Maharashtra, Karnataka and Andhra 
Pradesh.

93.	 Consider the following statements about 
India’s ports:
1.	 Chennai port is India’s deepest water 

port.
2.	 The latest major port in India is the 

Vadhavan Port in Maharashtra

	 Choose the correct options:
(a)	 1 Only
(b)	 2 Only 
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2.

94.	 When we move from the earth’s surface to the 
exosphere we observe that:
1.	 Temperature decreases with increase in 

height.
2.	 Startopause separates Stratosphere and 

Thermosphere.
3.	 Lowest Temperature is found at 

mesosphere.

	 Which of the above observations are correct?
(a)	 1 and 2 Only
(b)	 3 Only
(c)	 1 and 3 only
(d)	 1, 2 and 3

95.	 Which are the basin countries of “Gambia 
River”?
(a)	 Guinea, Senegal, Gambia
(b)	 Guinea, Liberia, Gambia
(c)	 Liberia, Senegal, Gambia
(d)	 Guinea, Sierra Leone, Gambia

96.	 Which of the following contributes favourable 
conditions for temperature inversion?
1.	 Long winter nights
2.	 Cloudy sky 
3.	 Moist air
4.	 Calm atmosphere

	 Select the correct answer using the code given 
below 
(a)	 1 and 4 only 
(b)	 2 and 3 only 

(c)	 dks;uk] rqaxHkæk vkSj Hkhek bldh çeq• lgk;d 

ufn;k¡ gSaA

(d)	 bldk ty fudklh csflu egkjk"Vª] dukZVd 

vkSj vka/z çns'k }kjk lk>k fd;k tkrk gSA

93.	 Hkkjr ds canjxkgksa ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa%

1.	 psUubZ canjxkg Hkkjr dk lcls xgjk ikuh okyk 

canjxkg gSA

2.	 Hkkjr dk uohure çeq• canjxkg egkjk"Vª esa 

o/kou canjxkg gS

	 lgh fodYi pqusa%

(a)	 dsoy 1

(b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa

(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2-

94.	 tc ge i`Foh dh lrg ls cfgeZaMy dh vksj c<+rs 
gSa rks ge ns•rs gSa fd%

1.	 Å¡pkbZ c<+us ds lkFk rkieku ?kVrk gSA

2.	 lerki lhek (Startopause)] lerki eaMy 
vkSj rkieaMy dks vyx djrh gS

3.	 eè;eaMy esa lcls de rkieku ik;k tkrk gSA

	 mi;ZqDr voyksduksa esa ls dkSu&lk lgh gS\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2

(b)	 dsoy 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 3

(d)	 1] 2 vkSj 3

95.	 ¶xkfEc;k unh¸ ds csflu ns'k dkSu ls gSa\

(a)	 fxuh] lsusxy] xkfEc;k

(b)	 fxuh] ykbcsfj;k] xkfEc;k

(c)	 ykbcsfj;k] lsusxy] xkfEc;k

(d)	 fxuh] fl,jk fy;ksu] xkfEc;k

96.	 fuEufyf•r esa ls dkSu rkieku O;qRØe.k ds fy, 
vuqdwy n'kk,¡ çnku djrk gS\

1.	 yach lfnZ;ksa dh jkrsa

2.	 ckny Nk, vkleku

3.	 ue gok

4.	 'kkar okrkoj.k

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa

(a)	 dsoy 1 vkSj 4

(b)	 dsoy 2 vkSj 3
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(c)	 1,3 and 4 only 
(d)	 1, 2, 3 and 4

97.	 Which of the following is the correct order of 
decreasing water-containing entity 
(a)	 Polar ice > Groundwater > Lakes > 

Atmosphere > Rivers
(b)	 Groundwater > Polar ice > Lakes > 

Atmosphere > Rivers
(c)	 Polar ice > Groundwater > Rivers > 

Lakes >  Atmosphere
(d)	 Polar ice > Groundwater > Lakes > Rivers 

> Atmosphere

98.	 Which of the following statements are correct?
1.	 Gross National Product can be achieved 

by deducting “Net Factor Income from 
Abroad” from Gross Domestic Product.

2.	 Real domestic product means GDP at 
current prices.

	 Select the correct answer using the code given 
below
(a)	 1 Only
(b)	 2 Only
(c)	 1 and 2 both
(d)	 Neither 1 nor 2

99.	 Consider the following statement regarding 
Uttar Pradesh Global Investor Summit:
1.	 Uttar Pradesh received Rs 33.5 lakh 

crores of investment under the summit.
2.	 It was inaugurated by CM of Uttar 

Pradesh in Lucknow.

	 Which of the following statements are correct:
(a)	 1 only
(b)	 2 only
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

100.	 Consider the following statement regarding 
Uttar Pradesh Budget 2024-25:
1.	 The total expenditure is estimated at  

Rs 7,96,437.71 crore.
2.	 There has been increase in the amount 

payable to eligible beneficiaries under 
the Destitute Women Pension Scheme 
from Rs 500 per month to Rs 1,000 per 
month

Which of the following statements are correct:
(a)	 1 only
(b)	 2 only

(c)	 dsoy 1]3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

97.	 fuEu esa ls dkSu lk ty&;qDr bdkbZ ?kVrs Øe esa 
lgh gS
(a)	 èkzqoh; ciQZ > Hkwty > >hysa > ok;qeaMy > 

ufn;k¡
(b)	 Hkwty > èkzqoh; ciQZ > >hysa > ok;qeaMy > 

ufn;k¡
(c)	 èkzqoh; ciQZ > Hkwty > ufn;k¡ > >hysa > 

ok;qeaMy
(d)	 èkzqoh; ciQZ > Hkwty > >hysa > ufn;k¡ > 

ok;qeaMy

98.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS\
1.	 ldy jk"Vªh; mRikn ldy ?kjsyw mRikn ls 

¶fons'k ls 'kq¼ dkjd vk;¸ ?kVkdj çkIr 
fd;k tk ldrk gSA

2.	 okLrfod ?kjsyw mRikn dk vFkZ gS orZeku 
dherksa ij thMhihA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

99.	 mÙkj çns'k oSf'od fuos'kd f'k•j lEesyu ds laca/ 
esa fuEufyf•r dFku ij fopkj djsa%
1.	 f'k•j lEesyu ds rgr mÙkj çns'k dks 33-5 

yk• djksM+ #i;s dk fuos'k çkIr gqvkA
2.	 bldk mn~?kkVu y•uÅ esa mÙkj çns'k ds lh,e 

us fd;kA

	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS%
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

100.	 mÙkj çns'k ctV 2024&25 ds laca/ esa fuEufyf•r 
dFku ij fopkj djsa%
1.	 dqy O;; 7]96]437-71 djksM+ #i;s vuqekfur 

gSA
2.	 fujkfJr efgyk isa'ku ;kstuk ds rgr ik=k 

ykHkkfFkZ;ksa dks ns; jkf'k esa 500 #i;s çfr ekg 
ls 1]000 #i;s çfr ekg dh o`f¼ dh xbZ gS

	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS%
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
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(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

101.	 Which of the following is correct regarding 
Non-Banking Financial Company (NBFC)?
(a)	 NBFC can accept demand deposits
(b)	 NBFCs are part of the payment and 

settlement system 
(c)	 NBFCs can issue cheques
(d)	 Deposit insurance facility of Deposit 

Insurance and Credit Guarantee 
Corporation is not available to depositors 
of NBFCs.

102.	 The Laffer curve shows the relationship 
between
(a)	 Tax rate and population growth
(b)	 Tax rate and Tarde growth
(c)	 Tax rate and Tax revenue
(d)	 Tax rate and GDP Growth

103.	 Chaiti Folk songs are related to which region 
of Uttar Pradesh?
(a)	 Purvanchal
(b)	 Braj
(c)	 Bundelkhand
(d)	 Bhojpur Region

104.	 Which of the following groups of 
Mahajanapada were located in Uttar Pradesh?
(a)	 Avanti, Matsya, Vasta
(b)	 Malla, Kuru, Magadha
(c)	 Kuru, Panchala, Suresna
(d)	 Anga, Kashi, Gandhar

105.	 In the second half of the 12th century 
Gahadavala’s capital, Kannauj was captured 
by 
(a)	 Qutub-ud-din Aibak 
(b)	 Pratihara king Nagabhatta II
(c)	 Iltutmish 
(d)	 Muhammad Ghori 

106.	 Consider the following statements:
1.	 Lalitpur is that  district of Uttar Pradesh 

which is surrounded by Madhya Pradesh 
on three sides.

2.	 Sonbhadra is the only district of Uttar 
Pradesh which touches 3 states.

Which of the above statements is/are correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Both 1 and 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

101.	 xSj&cSafdax foÙkh; daiuh (,uch,iQlh) ds laca/ esa 
fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS\
(a)	 ,uch,iQlh ekax tek Lohdkj dj ldrs gSa
(b)	 ,uch,iQlh Hkqxrku vkSj fuiVku ç.kkyh dk 

fgLlk gSa
(c)	 ,uch,iQlh psd tkjh dj ldrs gSa
(d)	 tek chek vkSj ½.k xkjaVh fuxe dh tek chek 

lqfo/k ,uch,iQlh ds tekdrkZvksa ds fy, 
miyC/ ugha gSA

102.	 ykiQj oØ fuEu ds chp laca/ n'kkZrk gS
(a)	 dj nj vkSj tula[;k o`f¼
(b)	 dj nj vkSj O;kikj o`f¼
(c)	 dj nj vkSj dj jktLo
(d)	 dj nj vkSj thMhih o`f¼

103.	 pkSrh yksd xhr mÙkj çns'k ds fdl {ks=k ls lacaf/r 
gSa\
(a)	 iwokZapy 
(b)	 czt 
(c)	 cqansy•aM 
(d)	 Hkkstiqj {ks=k

104.	 fuEufyf•r esa ls egktuin dk dkSu lk lewg mÙkj 
çns'k esa fLFkr Fkk\
(a)	 voarh] eRL;] oRl 
(b)	 eYy] dq#] ex/ 
(c)	 dq#] ikapky] 'kqjlsu
(d)	 vax] dk'kh] xka/kj

105.	 12oha 'krkCnh ds mÙkjk/Z esa x<+oky dh jkt/kuh] 
dUukSt ij dCtk dj fy;k x;k Fkk 
(a)	 dqrqc&mn&nhu ,scd 
(b)	 çfrgkj jktk ukxHkêð f}rh; 
(c)	 bYrqrfe'k 
(d)	 eqgEen xksjh

106.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 yfyriqj mÙkj çns'k dk og ftyk gS tks rhu 

rjiQ ls eè; çns'k ls f?kjk gqvk gSA
2.	 lksuHkæ mÙkj çns'k dk ,dek=k ftyk gS tks 3 

jkT;ksa dks Nwrk gSA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 1 vkSj 2 nksuksa
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(c)	 Only 2
(d)	 Neither 1 nor 2

107.	 Match List-I with List-II :

List-I 
(Major dams)

List-II  
(located on the river)

A. Moosakhand Dam 1. �Rihand River 
(Sonbhadra)

B. Maudaha Dam 2. �Karmanasha River 
(Chandauli)

C. Arjun Dam 3. �Birma River 
(Hamirpur)

D. Obra Dam 4. �Arjun River 
(Mahoba)

	 Select the correct answer from the code given 
below:   
	  A    B    C    D
(a)	  1     2     3    4 
(b)	  3     2     4    1
(c)	  2     3     4    1
(d)	  4     3     2    1

108.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the code given below. 

List–I (Annual 
session of INC in UP)  

List–II (President )

A. Lucknow (1899) 1. Sarojini Naidu
B. Kanpur (1925) 2. J.B Kripalani
C. Allahabad (1892) 3. �Ramesh Chandra 

Dutt
D. Meerut (1946) 4. �Womesh Chandra 

Bonnerjee
Code:  
	 A  B  C  D 
(a)	 2   1   4  3
(b)	 1   2   4  3 
(c)	 3   1   4  2
(d)	 4   3   2  1

109.	 Which of the following is the correct order 
of decreasing area of given districts of Uttar 
Pradesh.
(a)	 Lakhimpur > Sonbhadra > Hardoi > 

Sitapur
(b)	 Sonbhadra >Lakhimpur > Hardoi > 

Sitapur
(c)	 Lakhimpur >Hardoi > Sonbhadra > 

Sitapur
(d)	 Lakhimpur > Sonbhadra >Sitapur> 

Hardoi 

(c)	 dsoy 2
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

107.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%

lwph&I 
(çeq• cka/)

lwph&II 
(unh ij fLFkr)

A- ewlk•kaM cka/ 1- �fjgan unh (lksuHkæ)

B- ekSngk cka/ 2- �deZuk'kk unh (pankSyh) 

C- vtZqu cka/ 3- �fcjek unh (gehjiqj)

D- vkscjk cka/ 4- vtZqu unh (egksck)

	 uhps fn, x, dwV ls lgh mÙkj pqfu,%

	 A  B  C  D

(a)	 1  2  3  4

(b)	 3  2  4  1

(c)	 2  3  4  1

(d)	 4  3  2  1

108.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa rFkk uhps fn, 

x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusaA 

lwph&I (mÙkj çns'k 
esa dkaxzsl dk okf"kZd 

vf/os'ku)

lwph&II (vè;{k)

A- y•uÅ (1899) 1- ljksftuh uk;Mw

B- dkuiqj (1925) 2- ts-ch- Ñiykuh

C- bykgkckn (1892) 3- jes'k paæ nÙk

D- esjB (1946) 4- O;kses'k paæ cuthZ

	 owQV%

	 A B C D

(a)	 2 1 4 3

(b)	 1 2 4 3

(c)	 3 1 4 2

(d)	 4 3 2 1

109.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk mÙkj çns'k ds fn, x, 

ftyksa ds ?kVrs {ks=kiQy dk lgh Øe gS\

(a)	 y•heiqj > lksuHkæ > gjnksbZ > lhrkiqj 

(b)	 lksuHkæ > y•heiqj > gjnksbZ > lhrkiqj

(c)	 y•heiqj > gjnksbZ > lksuHkæ > lhrkiqj

(d)	 y•heiqj > lksuHkæ > lhrkiqj > gjnksbZ
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110.	 Match List-I with List-II:

List-I (Parks) List-II (Location)

A.	Biotechnology Park 1.	 Greater Noida

B.	 Wave City 2.	 Ghaziabad

C.	 Toy City 3.	 Lucknow

D.	 Perfume Park 4.	 Kannauj

	 Select the correct answer from the code given 
below:
(a)	 A-3, B-1, C-2, D-4
(b)	 A-3, B-2, C-1, D-4
(c)	 A-4, B-1, C-2, D-3
(d)	 A-4, B-2, C-1, D-3

111.	 Which of the following districts are included 
in SCR developed by Uttar Pradesh
1.	 Hardoi
2.	 Amethi
3.	 Sitapur
4.	 Pratapgarh
Select the correct option
(a)	 1 and 2 only
(b)	 1and 3 only
(c)	 1,2 and 3 only
(d)	 All the above

112.	 In which district of Uttar Pradesh is 
Katarniaghat Wildlife Sanctuary located?
(a)	 Chandauli
(b)	 Lakhimpur
(c)	 Bahraich
(d)	 Bahrampur

113.	 The world’s first conservation and breeding 
centre for Asian king vultures was established 
in which district of UP?
(a)	 Agra
(b)	 Maharajganj
(c)	 Pratapgarh
(d)	 Allahabad

114.	 What is the significance of the black stone 
(Shaligrama Shila) used in the Ram Mandir’s 
foundation?
(a)	 Represents Lord Rama’s footprint
(b)	 Signifies colour of Lord Rama
(c)	 Considered a holy pilgrimage site
(d)	 Symbol of Lord Vishnu

110.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa%

lwph&I (ikdZ) lwph&II (LFkku)

A. ck;ksVsDuksykWth ikdZ 1. xzsVj uks,Mk

B. oso flVh 2. xkft;kckn

C. VkW; flVh 3. y•uÅ

D. ijÝ;we ikdZ 4. dUukSt

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
(a)	 A&3] B&1] C&2] D&4
(b)	 A&3] B&2] C&1] D&4
(c)	 A&4] B&1] C&2] D&3
(d)	 A&4] B&2] C&1] D&3

111.	 mÙkj çns'k }kjk fodflr ,llhvkj esa fuEufyf•r 
esa ls dkSu ls ftys 'kkfey gSa
(1)	 gjnksbZ
(2)	 vesBh
(3)	 lhrkiqj
(4)	 çrkix<+

	 lgh fodYi pqusa
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(d)	 mi;ZqDr lHkh

112.	 drfuZ;k?kkV oU;tho vHk;kj.; mÙkj çns'k ds fdl 
ftys esa fLFkr gS\
(a)	 pankSyh 
(b)	 y•heiqj 
(c)	 cgjkbp 
(d)	 cgjkeiqj

113.	 ,f'k;kbZ jktk fx¼ksa ds fy, nqfu;k dk igyk laj{k.k 
vkSj çtuu dsaæ mÙkj çns'k ds fdl ftys esa LFkkfir 
fd;k x;k Fkk\ 
(a)	 vkxjk 
(b)	 egkjktxat 
(c)	 çrkix<+ 
(d)	 bykgkckn

114.	 jke eafnj dh uhao esa bLrseky fd, x, dkys iRFkj 
('kkfyxzke f'kyk) dk D;k egRo gS\
(a)	 Hkxoku jke ds infpÉksa dk çfrfuf/Ro  

djrk gS
(b)	 Hkxoku jke ds jax dk çrhd gS
(c)	 ,d ifo=k rhFkZ LFky ekuk tkrk gS
(d)	 Hkxoku fo".kq dk çrhd
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115.	 Consider the following statements:

	 Statement 1: The number of trophic levels in 
the grazing food chain is restricted.

	 Statement 2: Only 10 per cent of the energy 
is transferred to each trophic level from the 
lower trophic level.

	 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 

correct and Statement 2 is correct the 
Explanation for Statement 1

(b)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 
correct but Statement 2 is not the correct 
explanation for Statement 1

(c)	 Statement 1 is correct but Statement 2 is 
not correct

(d)	 Statement 1 is not correct but Statement 2 
is correct

116.	 Consider the following statements:

	 Statement 1: The Pyramid of biomass in 
terrestrial ecosystems is inverted.

	 Statement 2: The biomass of consumers 
exceeds producer in aquatic ecosystem.

	 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 

correct and Statement 2 is correct the 
Explanation for Statement 1

(b)	 Both Statement 1 and Statement 2 are 
correct but Statement 2 is not the correct 
explanation for Statement 1

(c)	 Statement 1 is correct but Statement 2 is 
not correct

(d)	 Statement 1 is not correct but Statement 2 
is correct

117.	 Consider the following statements with 
reference to ‘Rotterdam Convention’:
I.	 This treaty came into force in 2007.
II.	 It aims at implementing the Prior 

Informed Consent (PIC) procedure 
for Certain Hazardous Chemicals and 
Pesticides in International Trade.

III.	 It is a legally binding international treaty.

115.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%

	 dFku 1% pjkxkg •k|  Ük`a•yk esa VªkWfiQd Lrjksa dh 
la[;k lhfer gSA 

	 dFku 2% çR;sd VªkWfiQd Lrj ij fupys VªkWfiQd Lrj 
ls dsoy 10 çfr'kr ÅtkZ LFkkukarfjr dh tkrh gSA 

	 mijksDr dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\

(a)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa vkSj dFku 

2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k gSA 

(b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa ysfdu 

dFku 2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k ugha 

gSA

(c)	 dFku 1 lgh gS ysfdu dFku 2 lgh  

ugha gSA

(d)	 dFku 1 lgh ugha gS ysfdu dFku 2  

lgh gSA

116.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%

	 dFku 1% LFkyh; ikfjfLFkfrdh ra=k esa ck;ksekl dk 
fijkfeM mYVk gksrk gSA

	 dFku 2% tyh; ikfjfLFkfrdh ra=k esa miHkksDrkvksa dk 
ck;ksekl mRiknd ls vf/d gksrk gS

	 mi;ZqDr dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\

(a)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa vkSj dFku 

2 dFku 1 ds fy, Li"Vhdj.k lgh gS

(b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa ysfdu 

dFku 2 dFku 1 ds fy, lgh Li"Vhdj.k ugha 

gS

(c)	 dFku 1 lgh gS ysfdu dFku 2 lgh  

ugha gS

(d)	 dFku 1 lgh ugha gS ysfdu dFku 2  

lgh gS

117.	 ^jkWVjMSe dUosa'ku* ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj djsa%

I.	 ;g laf/ 2007 esa ykxw gqbZA

II.	 bldk mís'; varjkZ"Vªh; O;kikj esa dqN •rjukd 

jlk;uksa vkSj dhVuk'kdksa ds fy, iwoZ lwfpr 

lgefr (PIC) çfØ;k dks ykxw djuk gSA

III.	 ;g dkuwuh :i ls ckè;dkjh varjkZ"Vªh; laf/ 

gSA



[A-1-24] 250824 	  (33 – A)

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Only I and II
(b)	 II  only III
(c)	 Only III 
(d)	 I, II and III

118.	 Which of the following is a regulatory service 
of the ecosystem
(a)	 Genetic resources
(b)	 Nutrient recycling
(c)	 Gardening
(d)	 Pollination

119.	 Which year was celebrated as “International 
Year of Biodiversity” by the United Nations?
(a)	 In 2013
(b)	 In 2002
(c)	 In 2006
(d)	 In 2010

120.	 The NGT has the power to hear all civil cases 
relating to environmental issues and questions 
that are linked to the implementation of which 
of the following laws?
1.	 Water (Prevention and Control of 

Pollution) Act, 1974
2.	 Water (Prevention and Control of 

Pollution) Cess Act, 1977
3.	 Forest (Conservation) Act, 1980
4.	 Wildlife (Protection) Act, 1972

	 Select the correct answer using the code given 
below:
(a)	 1 and 4 only 
(b)	 1, 2 and 3 only 
(c)	 3 and 4 only 
(d)	 1, 2, 3 and 4

121.	 Match List-I with List-II :

List-I (India 
National Research)

List-II  
(Center)

A. �National Banana 
Research Center

1. Hisar (Haryana)

B. �National Grape 
Research Centre

2. Trichy (Tamil Nadu)

C. �National 
Research Centre 
for Litchi

3. Pune

D. �National 
Research Centre 
on Pomegranate

4. Muzaffarpur (Bihar)

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy I vkSj II
(b)	 dsoy II vkSj III
(c)	 dsoy III
(d)	 I] II vkSj III

118.	 fuEufyf•r esa ls dkSu ikfjfLFkfrdh ra=k dh fu;ked 
lsok gS
(a)	 vkuqoaf'kd lalk/u
(b)	 iks"kd rRoksa dk iqupZØ.k
(c)	 ckxokuh
(d)	 ijkx.k

119.	 la;qDr jk"Vª }kjk fdl o"kZ dks ¶varjkZ"Vªh; tSo 
fofo/rk o"kZ¸ ds :i esa euk;k x;k\
(a)	 2013 esa
(b)	 2002 esa
(c)	 2006 esa
(d)	 2010 esa

120.	 ,uthVh ds ikl i;kZoj.k ls tqM+s eqíksa vkSj ç'uksa ls 
lacaf/r lHkh flfoy ekeyksa dh lquokbZ djus dk 
vf/dkj gS] tks fuEufyf•r esa ls fdl dkuwu ds 
dk;kZUo;u ls tqM+s gSa\
1.	 ty (çnw"k.k fuokj.k rFkk fu;a=k.k) vf/fu;e] 

1974
2.	 ty (çnw"k.k fuokj.k rFkk fu;a=k.k) midj 

vf/fu;e] 1977
3.	 ou (laj{k.k) vf/fu;e] 1980
4.	 oU;tho (laj{k.k) vf/fu;e] 1972

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 1 vkSj 4
(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(c)	 dsoy 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

121.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft,%    

lwph&I 
(Hkkjr jk"Vªh; vuqla/ku)

lwph&II  
(dsaæ)

A- �jk"Vªh; dsyk vuqla/ku 
dsaæ

1- fglkj (gfj;k.kk)

B- �jk"Vªh; vaxwj vuqla/ku 
dsaæ

2- f=kph (rfeyukMq)

C- �jk"Vªh; yhph vuqla/ku 
dsaæ

3- iq.ks

D- �jk"Vªh; vukj vuqla/ku 
dsaæ

4- eqtÝiQjiqj (fcgkj)
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	 Select the correct answer from the code given 
below:
	 A  B  C  D
(a)	 1   2   3  4
(b)	 2   1   4  3
(c)	 2   3   4  1
(d)	 4   3   2  1

122.	 What was the theme of World Population Day 
2024?
(a)	 Universal Access to Healthcare: A 

Population Imperative
(b)	 Data for Development: Enhancing 

Demographic Insights
(c)	 Leave No One Behind: Count Everyone
(d)	 Sustainable Cities: Managing Urban 

Population Growth

123.	 Which Indian origin person has been appointed 
as culture secretary in new Britain govt?
(a)	 Priti Patel
(b)	 Suella Braverman
(c)	 Preet Kaur Gill
(d)	 Lisa Nandy

124.	 In July 2024, Uttar Pradesh government 
constituted a judicial inquiry commission 
under whose chairmanship to investigate  
Hathras incident?
(a)	 Justice Sudhir Agarwal
(b)	 Justice Hima Kohli
(c)	 Justice Brijesh Kumar Srivastava
(d)	 Justice Rajiv Sharan

125.	 Consider the following statements with 
reference to the World Digital Competitiveness 
Ranking, 2023:
1.	 It has been released by the World 

Economic Forum (WEF).
2.	 India stood at 48th position in this 

ranking.

	 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)	 Both I and II
(b)	 Only I
(c)	 Only II
(d)	 Neither I nor II 

126.	 Consider the following in context of Asian 
Billiards Championship 2024
1.	 It was organized in Riyadh in Saudi 

Arabia
2.	 Pankaj Adwani from India has won this 

tournament.

	 uhps fn, x, owQV ls lgh mÙkj pqusa%
	 A  B  C  D
(a)	 1  2  3  4
(b)	 2  1  4  3
(c)	 2  3  4  1
(d)	 4  3  2  1

122.	 fo'o tula[;k fnol 2024 dk fo"k; D;k Fkk\
(a)	 LokLF; lsok rd lkoZHkkSfed igq¡p% tula[;k 

vfuok;Zrk
(b)	 fodkl ds fy, MsVk% tulkaf[;dh varnZ`f"V dks 

c<+kuk
(c)	 fdlh dks ihNs u NksM+sa% lHkh dh fxurh djsa
(d)	 fVdkÅ 'kgj% 'kgjh tula[;k o`f¼ dk çca/u

123.	 fczVsu dh ubZ ljdkj esa fdl Hkkjrh; ewy ds O;fDr 
dks laLÑfr lfpo fu;qDr fd;k x;k gS\ 
(a)	 çhfr iVsy 
(b)	 lq,yk czsojeSu 
(c)	 çhr dkSj fxy 
(d)	 fylk uanh

124.	 tqykbZ 2024 esa mÙkj çns'k ljdkj us gkFkjl dkaM 
dh tkap ds fy, fdldh vè;{krk esa U;kf;d tkap 
vk;ksx dk xBu fd;k\ 
(a)	 U;k;ewfrZ lq/hj vxzoky 
(b)	 U;k;ewfrZ fgek dksgyh 
(c)	 U;k;ewfrZ c`ts'k dqekj JhokLro 
(d)	 U;k;ewfrZ jktho 'kj.k

125.	 fo'o fMftVy çfrLi/kZRedrk jSafdax] 2023 ds 
lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 bls fo'o vkfFkZd eap (WEF) }kjk tkjh fd;k 

x;k gSA
2.	 Hkkjr bl jSafdax esa 48osa LFkku ij jgkA

	 Åij fn, x, dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a)	 I vkSj II nksuksa
(b)	 dsoy I
(c)	 dsoy II
(d)	 u rks I vkSj u gh II

126.	 ,f'k;kbZ fcfy;M~lZ pkSafi;uf'ki 2024 ds lanHkZ esa 
fuEufyf•r ij fopkj djsa
1.	 bldk vk;kstu lÅnh vjc ds fj;kn esa fd;k 

x;k Fkk
2.	 Hkkjr ds iadt vkMok.kh us ;g VwukZesaV thrk 

gSA
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	 Choose the correct answer:
(a)	 2 only
(b)	 1 only
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

127.	 Who among the following was conferred with 
Green Oscars  2024?
(a)	 Purnima Devi 
(b)	 Naresh Mehta
(c)	 P Sanjeevani
(d)	 Arunima Agarwal

128.	 Consider the following statements:
1.	 Recently 46th  session of UNESCO 

Heritage Committee was held in Delhi.
2.	 Cherai Madam from Meghalaya was 

added as the latest site from India.

	 Which of the following statement are correct:
(a)	 1 only
(b)	 2 only
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

129.	 International Tiger Day is celebrated on ?
(a)	 5 April
(b)	 17 April
(c)	 22 June
(d)	 29 July

130.	 Recently Operation Bambi Bucket was in 
news is related to:
(a)	 a covert surveillance operation targeting 

high-profile cyber criminals.
(b)	 It involved extensive search and rescue 

operations in coastal regions.
(c)	 a humanitarian mission focusing on 

delivering medical supplies to remote 
areas.

(d)	 an initiative aimed at training helicopter 
crews in water airlift operations

131.	 Second Thomas Shoal Reef was recently in 
news. It is located in:
(a)	 Black Sea
(b)	 South China Sea
(c)	 East China Sea
(d)	 Baltic Sea

132.	 Which one of the following pairs is not 
correctly matched?
(a)	 Bishnoi Movement - Saint Jambhuji
(b)	 Appikko Movement - Baba Amte

	 lgh mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 2
(b)	 dsoy 1
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

127.	 fuEufyf•r esa ls fdls xzhu vkWLdj 2024 ls 
lEekfur fd;k x;k\
(a)	 iwf.kZek nsoh
(b)	 ujs'k esgrk
(b)	 ih lathouh
(d)	 v#f.kek vxzoky

128.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 gky gh esa ;wusLdks gsfjVst lfefr dk 46oka l=k 

fnYyh esa vk;ksftr fd;k x;kA
2.	 es?kky; ds psjkbZ ene dks Hkkjr ls uohure 

LFky ds :i esa tksM+k x;kA

	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS%
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

129.	 varjkZ"Vªh; ck?k fnol dc euk;k tkrk gS\
(a)	 5 vçSy
(b)	 17 vçSy
(c)	 22 twu
(d)	 29 tqykbZ

130.	 gky gh esa vkWijs'ku ckach cdsV ppkZ esa jgk] tks 
fuEu ls lacaf/r gS%
(a)	 gkbZ&çksiQkby lkbcj vijkf/;ksa dks yf{kr djus 

okyk ,d xqIr fuxjkuh vfHk;kuA
(b)	 blesa rVh; {ks=kksa esa O;kid •kst vkSj cpko 

vfHk;ku 'kkfey FksA
(c)	 nwjnjkt ds {ks=kksa esa fpfdRlk vkiwfrZ igqapkus ij 

dsafær ,d ekuoh; fe'kuA
(d)	 ty ,;jfyÝV lapkyu esa gsyhdkWIVj pkyd 

ny dks çf'kf{kr djus ds mís'; ls ,d igy

131.	 gky gh esa nwljh FkkWel 'kksy jhiQ ppkZ esa FkhA ;g 
dgk¡ fLFkr gS%
(a)	 dkyk lkxj
(b)	 nf{k.k phu lkxj
(c)	 iwohZ phu lkxj
(d)	 ckfYVd lkxj

132.	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk ;qXe lgh lqesfyr ugha 
gS\
(a)	 fc'uksbZ vkanksyu & lar tEHkwth
(b)	 vfIiDdks vkanksyu & ckck vkeVs
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(c)	 Maiti Movement - Kalyan Singh Rawat
(d)	 Narmada Bachao Movement – Medha 

Pathkar

133.	 Which of the following mountain railways 
in India have been designated as UNESCO 
world heritage sites?
1.	 Darjeeling Himalayan Railway
2.	 Nilgiri Mountain Railway
3.	 Kalka-Shimla Railway
4.	 Matheran Hill Railway

	 Select the Correct Options:
(a)	 Only 1 and 2
(b)	 Only 1, 2, and 3
(c)	 Only 2, 3, and 4
(d)	 1, 2, 3, and 4

134.	 Recently, the Indian Army and Punit Balan 
Group collaborated to open the India’s first 
Constitution Park in which city?
(a)	 Ahmedabad
(b)	 Pune
(c)	 Jaipur
(d)	 Varanasi

135.	 Which state’s government recently suspended 
the manufacturing licenses of 14 patanjali 
products due to misleading advertisement?
(a)	 Uttarakhand
(b)	 Uttar Pradesh
(c)	 Gujarat
(d)	 Rajasthan

136.	 With reference to the National Green Hydrogen 
Mission, consider the following statements:
1.	 India is aiming to build capabilities to 

produce at least 10 Million Metric Tonne 
(MMT) of Green Hydrogen per annum 
by 2030.

2.	 The Mission will support replacement 
of fossil fuels and fossil fuel based 
feedstocks with renewable fuels and 
feedstocks based on Green Hydrogen.

3.	 Some Hydrogen is produced by 
electrolysis of water using grid electricity 
for specific applications.

How many of the above statements are correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Only 2
(c)	 Only 3
(d)	 None

(c)	 eSrh vkanksyu & dY;k.k flag jkor
(d)	 ueZnk cpkvks vkanksyu & es/k ikBdj

133.	 Hkkjr esa fuEufyf•r esa ls fdl ioZrh; jsyos dks 
;wusLdks fo'o /jksgj LFky ds :i esa ukfer fd;k 
x;k gS\
1.	 nkftZfyax fgeky;u jsyos
2.	 uhyfxjh ekmaVsu jsyos
3.	 dkydk&f'keyk jsyos
4.	 ekFksjku fgy jsyos

	 lgh fodYi pqusa%
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3
(c)	 dsoy 2] 3 vkSj 4
(d)	 1] 2] 3 vkSj 4

134.	 gky gh esa Hkkjrh; lsuk vkSj iquhr ckyu xzqi us 
fdl 'kgj esa Hkkjr dk igyk lafo/ku ikdZ •ksyus 
ds fy, lg;ksx fd;k\
(a)	 vgenkckn 
(b)	 iq.ks 
(c)	 t;iqj 
(d)	 okjk.klh

135.	 gky gh esa fdl jkT; dh ljdkj us Hkzked foKkiu 
ds dkj.k iratfy ds 14 mRiknksa ds fofuekZ.k ykblsal 
fuyafcr dj fn, gSa\ 
(a)	 mÙkjk•aM 
(b)	 mÙkj çns'k 
(c)	 xqtjkr 
(d)	 jktLFkku

136.	 jk"Vªh; gfjr gkbMªkstu fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 Hkkjr dk y{; 2030 rd çfr o"kZ de ls 

de 10 fefy;u ehfVªd Vu (MMT) gfjr 
gkbMªkstu dk mRiknu djus dh {kerk dk 
fuekZ.k djuk gSA

2.	 fe'ku thok'e bZa/u vkSj thok'e bZa/u vk/kfjr 
iQhMLVkWDl dks gfjr gkbMªkstu ij vk/kfjr 
uohdj.kh; bZa/u vkSj iQhMLVkWDl ls cnyus esa 
lgk;rk djsxkA

3.	 dqN gkbMªkstu fof'k"V vuqç;ksxksa ds fy, fxzM 
fctyh dk mi;ksx djds ikuh ds bysDVªksfyfll 
}kjk mRikfnr fd;k tkrk gSA

	 mi;ZqDr dFkuksa esa ls fdrus lgh gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 dsoy 3
(d)	 dksbZ ugha
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137.	 Which country’s scientists recently discovered 
plastic-eating fungi as a potential solution to 
ocean pollution?
(a)	 Germany
(b)	 France
(c)	 Denmark
(d)	 Spain

138.	 Consider the following with respect to 
Bhavishya software:
1.	 It is introduced by Department of Space 

and technology.
2.	 It aims to predict the forecast weather 

phenomenon to prevent calamities.
Choose the correct statement:
(a)	 1 only
(b)	 2 Only
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

139.	 Which state will host the ‘Women’s Asian 
Champions Trophy 2024’ in November?
(a)	 Bihar
(b)	 Haryana
(c)	 Uttar Pradesh
(d)	 Odisha

140.	 Consider the following statements:
1.	 Uttar Pradesh Chief Minister has 

inaugurated  Yotta D1 North India’s first 
hyper-scale data centre in Noida

2.	 Yotta D1 will offer access to a variety of 
internet service providers, cloud service 
providers etc thus promoting digital 
economy.

	 Choose the correct answers:
(a)	 1 Only
(b)	 2 Only
(c)	 Both 1 and 2
(d)	 Neither 1 nor 2

141.	 In which Olympic Games was the mixed team 
event for shooting first introduced?
(a)	 London 2012
(b)	 Rio 2016
(c)	 Tokyo 2020
(d)	 Beijing 2008

142.	 Who is the author of the book ‘Indian Banking 
in Retrospect’- 75 years of Independence?
(a)	 K V Kamath
(b)	 Raghuram Rajan

137.	 gky gh esa fdl ns'k ds oSKkfudksa us leqæh çnw"k.k 
ds laHkkfor lek/ku ds :i esa IykfLVd •kus okys 
dod dh •kst dh gS\
(a)	 teZuh
(b)	 Úkal 
(c)	 MsuekdZ
(d)	 Lisu

138.	 Hkfo"; lkWÝVos;j ds laca/ esa fuEufyf•r ij fopkj 
djsa%
1.	 bls varfj{k vkSj çkS|ksfxdh foHkkx }kjk is'k 

fd;k x;k gSA
2.	 bldk mís'; vkinkvksa dks jksdus ds fy, 

iwokZuqekfur ekSle dh ?kVuk dh Hkfo";ok.kh 
djuk gSA

	 lgh dFku pqusa%
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

139.	 uoacj esa ^efgyk ,f'k;kbZ pkSafi;al VªkWiQh 2024* dh 
estckuh dkSu lk jkT; djsxk\
(a)	 fcgkj
(b)	 gfj;k.kk
(c)	 mÙkj çns'k
(d)	 vksfM'kk

140.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 mÙkj çns'k ds eq[;ea=kh us uks,Mk esa mÙkj Hkkjr 

ds igys gkbij&Ldsy MsVk lsaVj ;ksêðk Mh1 dk 
mn~?kkVu fd;k gS

2.	 ;ksêðk Mh1 fofHkUu baVjusV lsok çnkrkvksa] 
DykmM lsok çnkrkvksa vkfn rd igqap çnku 
djsxk] ftlls fMftVy vFkZO;oLFkk dks c<+kok 
feysxkA

	 lgh mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

141.	 fdl vksyafid •syksa esa 'kwfVax ds fy, fefJr Vhe 
Li/kZ igyh ckj 'kq: dh xbZ Fkh\
(a)	 yanu 2012
(b)	 fj;ks 2016 
(c)	 VksD;ks 2020 
(d)	 chftax 2008

142.	 ^bafM;u cSafdax bu jsVªksLisDV*& 75 b;lZ vkWiQ 
bafMisaMsal iqLrd ds ys•d dkSu gSa\
(a)	 ds oh dkeFk
(b)	 j?kqjke jktu
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(c)	 Amitabh Kant
(d)	 Ashutosh Raravikar

143.	 Consider the following statements with 
respect to ‘Exercise MAITREE’
1.	 This was a joint military exercise between 

India and Thailand.
2.	 It was commenced in Pitthoragarh in 

Uttrakhand.
3.	 Joint Counter Insurgency Operations in 

Jungle was a goal of this operation.

	 Select the answer using the code given below:
(a)	 1 and 2 Only
(b)	 1 and 3 Only
(c)	 2 and 3 Only
(d)	 All the above

144.	 Consider the following statements:
1.	 The GROWTH-India telescope islocated 

at Andaman under Great Nicobar Island 
Development Project.

2.	 The GROWTH-India telescope operates 
exclusively in the radio wavelength 
range.

	 Which of the following statements is/are 
correct?
(a)	 1 Only
(b)	 2 only
(c)	 Both 1 and 2 
(d)	 Neither 1 nor 2

145.	 Where are  Pyrenees Mountains located?
(a)	 Between France and Italy
(b)	 Between France and Spain
(c)	 Between Italy and Switzerland
(d)	 Between Spain and Portugal

146.	 What is ‘Juice jacking’, recently mentioned in 
the news?
(a)	 Smuggling of gold
(b)	 AI tool
(c)	 Cyber attack
(d)	 Fusion reactor

147.	 Who has been recently appointed as Cabinet 
Secretary of India?
(a)	 Rajeev Gauba
(b)	 M Nagaraju
(c)	 Ajay Kumar Bhalla
(d)	 T V Somanathan

(c)	 vferkHk dkar
(d)	 vk'kqrks"k jkjfodj

143.	 ^eS=kh vH;kl* ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj djsa
1.	 ;g Hkkjr vkSj FkkbZySaM ds chp ,d la;qDr 

lSU; vH;kl FkkA
2.	 bls mÙkjk•aM ds fiFkkSjkx<+ esa 'kq: fd;k x;k 

FkkA
3.	 taxy esa la;qDr vkradokn fojks/h vfHk;ku bl 

vfHk;ku dk y{; FkkA

	 uhps fn, x, owQV dk mi;ksx djds mÙkj pqusa%
(a)	 dsoy 1 vkSj 2
(b)	 dsoy 1 vkSj 3
(c)	 dsoy 2 vkSj 3
(d)	 mi;ZqDr lHkh

144.	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj djsa%
1.	 GROWTH&India nwjchu xzsV fudksckj }hi 

fodkl ifj;kstuk ds rgr vaMeku esa fLFkr gSA
2.	 GROWTH&India nwjchu fo'ks"k :i ls 

jsfM;ks rjaxnSè;Z jsat esa dke djrh gSA

	 fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lgh gS@gSa\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 1 vkSj 2 nksuksa
(d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

145.	 ikbjsuhl ioZr dgk¡ fLFkr gSa\
(a)	 Úkal vkSj bVyh ds chp
(b)	 Úkal vkSj Lisu ds chp
(c)	 bVyh vkSj fLoVtjySaM ds chp
(d)	 Lisu vkSj iqrZxky ds chp

146.	 gky gh esa •cjksa esa vk;k ^twl tSfdax* D;k gS\
(a)	 lksus dh rLdjh
(b)	 AI Vwy
(c)	 lkbcj geyk
(d)	 Ý;wtu fj,DVj

147.	 gky gh esa Hkkjr ds dSfcusV lfpo ds :i esa fdls 
fu;qDr fd;k x;k gS\
(a)	 jktho xkSck
(b)	 ,e ukxjktw
(c)	 vt; dqekj HkYyk
(d)	 Vh oh lkseukFku
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148.	 Consider the following statements regarding 
Chandrayaan 3:
1.	 The mission made India the first country 

to soft land on the south pole of the moon 
on August 24, 2023.

2.	 India became third country to successfully 
land on moon.

3.	 Unlike Chandrayaan 2, the Chandrayaan 
3 was developed with a “success-based” 
design approach.

4.	 Shiv Shakti Point is the name given to the 
landing site of the Indian Space Research 
Organisation’s Chandrayaan-3 mission 
on the Moon

	 How many of the following statements are 
correct?
(a)	 Only 1
(b)	 Only 2
(c)	 Only 3
(d)	 All the above

149.	 Match List-I with List-II and select the correct 
answer using the codes given below the lists:

List-I (Volcanoes) List-II (Countries)
A.	 Sabancaya 1.	 Italy
B.	 Mount Etna 2.	 Peru
C.	 Colima 3.	 Indonesia
D.	 Merapi 4.	 Mexico

	 Choose the correct from the given Options:
(a)	 A-4, B-1, C-2, D-3
(b)	 A-3, B-2, C-1, D-4
(c)	 A-2, B-1, C-4, D-3
(d)	 A-4, B-3, C-2, D-1

150.	 Why  is AI Hume seen recently in news?
(a)	 It has designed AI tool for forecasting 

weather phenomenon
(b)	 It has introduced first AI capable of 

engaging in conversations with emotional 
awareness 

(c)	 It developed AI technology offering live 
updates of electronic devices used at 
home

(d)	 It has designed a robot with human-like 
features

nnnn

148.	 paæ;ku 3 ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
djsa%
1.	 bl fe'ku us Hkkjr dks 24 vxLr] 2023 dks 

paæek ds nf{k.kh èkzqo ij lkWÝV ySafMax djus 
okyk igyk ns'k cuk fn;kA

2.	 Hkkjr paæek ij liQyrkiwoZd mrjus okyk 
rhljk ns'k cu x;kA

3.	 paæ;ku 2 ds foijhr] paæ;ku 3 dks 
¶liQyrk&vk/kfjr¸ fMtkbu n`f"Vdks.k ds 
lkFk fodflr fd;k x;k FkkA

4.	 f'ko 'kfDr ikWbaV] paæek ij Hkkjrh; varfj{k 
vuqla/ku laxBu ds paæ;ku&3 fe'ku ds ySafMax 
LFky dks fn;k x;k uke gS

	 mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gS\
(a)	 dsoy 1
(b)	 dsoy 2
(c)	 dsoy 3
(d)	 mi;ZqDr lHkh

149.	 lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr djsa vkSj lwfp;ksa ds 
uhps fn, x, dksM dk mi;ksx djds lgh mÙkj pqusa%

lwph&I (Tokykeq•h) lwph&II (ns'k)
1.	 lckudk;k 1.	 bVyh
2.	 ekmaV ,Vuk 2.	 is:
3.	 dksfyek 3.	 baMksusf'k;k
4.	 esjkih 4.	 esfDldks

	 fn, x, fodYiksa esa ls lgh fodYi pqusa%
(a)	 A&4] B&1] C&2] D&3
(b)	 A&3] B&2] C&1] D&4
(c)	 A&2] B&1] C&4] D&3
(d)	 A&4] B&3] C&2] D&1

150.	 gky gh esa AI áwe dks •cjksa esa D;ksa ns•k x;k\
(a)	 blus ekSle dh ?kVukvksa dk iwokZuqeku yxkus ds 

fy, AI Vwy fMtkbu fd;k gS
(b)	 blus HkkoukRed tkx:drk ds lkFk ckrphr 

djus esa l{ke igyk AI is'k fd;k gS
(c)	 blus ?kj esa bLrseky gksus okys bysDVªkWfud 

midj.kksa ds ykbo viMsV dh is'kd'k djus 
okyh AI rduhd fodflr dh gS

(d)	 blus ekuo tSlh fo'ks"krkvksa okyk ,d jkscksV 
fMtkbu fd;k gS

nnnn



[A-II-24] 012209 (40 – A)

Space for Rough Work



[A-1-24] 250824 	  (41 – A)

Space for Rough Work



Time  : Two Hours Maximum Marks : 200

Use only black ball point pen to answer questions.
Candidates should read all the instructions carefully before answering on the answer sheet.
You have to give all your answers on the answer sheet only. After the examination, the original copy of 
the answer sheet

IMPORTANT INSTRUCTIONS
1.	 Answer all the questions. All questions have equal marks.

2.	 Candidates should mention their correct roll number, subject, question paper code and series on the 
answer sheet, otherwise the answer sheet will not be evaluated and the responsibility for the same will 
be on the candidate himself.

3.	 This test booklet contains 150 questions. Four (4) alternative answers to each question are given 
below the question. Only one of these four is the correct answer. The answer which you consider to be 
correct or most appropriate, fill the circle with black ball point pen in the answer sheet.

4.	 Do not write anything on the cover page of the test booklet except the roll number. Use the two pages 
given at the end of the test booklet for rough work.

5.	 All the questions in the question booklet are printed in both English and Hindi languages. In case of 
any ambiguity in bilingual (Hindi/English) English version will prevail.

6.	 Immediately after opening the test booklet, check that all the pages of the test booklet are printed 
properly. If there is any deficiency in the test book, it should be shown to the inspector and the same 
should be corrected.

7.	 Penalty for wrong answers:

	 There will be penalty for wrong answers given by the candidate in the answer sheet.
	(i)	 There are four alternative answers for each question. For each wrong answer given by the 

candidate to each question, one-third of the marks assigned to that question will be deducted as 
penalty.

	(ii)	 If a candidate gives more than one answer, it will be treated as a wrong answer, even if one of the 
given answers is correct, the same penalty as above will be given for that question.

	(iii)	 If a question is not attempted by the candidate i.e. the answer is not given by the candidate, then 
no penalty will be given for that question.

Do not open this test booklet until you are told to open it.

Do not open this test booklet until you are told to open it. 
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